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Românii nu se vor da învinşi.
Nu vor trece 48 de óre şi dieta 

de faţă unguréscâ va fi disolvată. 
De ac|î încolo mişcarea şi agitaţia 
electorală va merge crescând, căci 
deja peste câte-va săptămâni se vor 
face alegerile generale pentru noua 
dietă.

Candidaţii de deputat se înmul
ţesc ca bureţii în pădure după o 
plóie mai îndelungată. Tóté parti
dele ungurescî sunt în picióre. Pănă  
şi grupurile şi grupuleţele din sînul 
lor iac opintirile cele mai mari pen
tru a-şî scote candidaţii.

Aceste alergări, opintiri şi agi
taţiuni ale partidelor maghiare pen- 
tru-ca să-şi eăştige cât mai multe 
mandate de deputat sunt uşor de 
esplicat. Ele bine sciu, că avênd mai 
mulţi membri în dietă, vor avó 
acolo şi mai mare influinţă. Sciu 
mai ales cei-ce merg cu guvernul şi 
se hrănesc din graţia lui, că după legile 
parlamentare, acea partidă, care 
are majoritatea în dietă, stăpânesce 
în ţ0ră, căci guvernul din sînul ei 
iese şi pe ea trebue se se razime.

Când e vorba de un căştig, de 
un mijloc de-a puté porunci şi stă
pâni, Maghiarii sunt cei dintâi de-a 
şi-l asigura. Şi nici, că póte omul së 
le facă vre-o imputare, pentru-că îşi 
vëd de interesele lor şi umblă a-le 
înainta cât se póte. Cu tóté astea 
décá te gândescî, că în Ungaria şi 
Transilvania unde între 17 milióne 
de locuitori, abia numai ceva peste 
a treia parte sunt Maghiari, aceste 
6—7 milióne de Maghiari cuceresc 
tóté mandatele de deputaţi din ţ0ră, 
ér miliónele de popóre nemaghiare 
nu au în cameră nici un représen
tant al lor naţionalist,— luând afară 
pe cele 200,000 de Saşi ardeleni, 
cari au avut şi vor avé şi în viitor 
în dietă ca la vre-o 12 deputaţi ai 
lor, —  trebue së te minunezi, că 
aşa ceva póte fi cu putinţă într’un 
stat, ce se c[ice constituţional şi sub 
o stăpânire, care se poreclesce liberală.

In timp de trei-cfecî şi patru de 
ani, de când s’a Introdus regimul 
unguresc, au ajuns lucrurile în a de
ver aşa departe, încât între 411 de
putaţi din Transilvania, Bănat şi 
Ţera unguréscá de un lung şir de 
ani n’a mai fost în cameră un sin* 
gur deputat naţionalist dintre R o 
mâni, Slovaci şi Şerbi, ne mai vor
bind de Germanii şi Rutenii din Un
garia, cari în timpul din urmă erau 
priviţi de cătră şoviniştii dela pu
tere ca deja cuceriţi pentru ma
ghiarism.

Causa acestui fenomen ne mai 
pomenit în viaţa statelor constitu
ţionale europene e bine cunoscută, 
ea se datoresce politicei esclusiviste 
de rassă, poftei de domnire şi into
leranţei maghiare. Dăcă cei dela 
stăpânire se laudă, că au cucerit 
deja pe Rutenii şi Nemţii din Un
garia pentru politica lor, atunci măr
turisesc printr’asta, că pe cele-lalte 
popóre încă nu le-au putut covîrşi, 
dér, că lucrézá şi se străduesc, în 
tot chipul şi cu tóté mijlócele ier
tate şi neiertate, legale şi nelegale, 
de a-le înfrânge şi pe acestea cu 
totul în folosul, spre întărirea şi 
spre mărirea maghiarismului.

Opintirile, ce le fac maghiarisa- 
torii în acéstá privinţă, precum şi 
tendinţele şi scopurile lor sinistre 
se pot eunósce mai bine şi mai lă
murit din procederea lor faţă cu 
poporul român.

Românii sunt relativ cei mai 
numeroşi dintre tóté popórele ne
maghiare şi sunt cei mai tare ali
piţi de limba, datinele, obiceiurile 
şi legea lor, deci în contra lor s’a 
îndreptat dela 1867 íncóce mai mult 
furia maghiarisării. Naţionalitatea 
română a fost şi este între tote ce
lelalte cea mai prigonită, fiind-ca 
guvernanţii unguri véd în consciinţa 
de rassă puternică a ei cea mai 
mare piedecă, ce se opune planurlor 
maghiare de asimilare şi contopire.

In contra Românilor au şi fost 
îndreptate de fapt măsurile cele mai

asupritóre din partea guvernelor un
guresc!. N ’a fost de ajuns, că de
odată cu nimicirea autonomiei Tran
silvaniei, unde Românii ajunseseră 
a se bucura de dreptnrî politice-na- 
ţ*pnale, li-s’au luat şi aceste drep
turi, dér din momentul acela adver
sarii lor politici şi naţionali s’au ni- 
suit şi se nisuiesc în tot chipul se 
ia Românilor chiar şi putinţa de a se 
folosi de armele legale constituţionale pen
tru redobândirea drepturilor lor de limbă 
şi naţionale.

Putinţa acesta ar avé-o, când 
ar puté fi representaţi după cum se 
cuvine şi amesurat numărului lor în 
dietă. L is ’a pus însă drugul la porta 
dietei ca se nu mai potă întră în 
ea ca Români, susţinendu-se contra 
lor legea escepţională electorală 
precum şi o miiă şi o sută de me- 
surî escepţionale, cari se cuprind în 
porunca data de stăpânire, ca Ro
mânilor se nu le mai fiă iertat a 
ţină întruniri politice, a se sfătui în 
căuşele lor naţiouale.

Culmea nedreptăţii au ajuns’o 
măsurile escepţionale prin încercarea 
de a suprima cu forţa partidul na
ţional român. Ordonanţele volnice 
ministeriale s’au pus în calea legii, 
pe care o calcă cu o índrásnéla ne 
mai pomenită, contând la împreju
rarea, că Românii, ne mai scăpând 
de asuprire şi de prigonire, după-ce 
au stat peste trei-^ecî de ani în cea 
mai încordată oposiţiă faţă cu gu
vernele ungurescî, legaţi de mâni şi 
de picióre, cum sunt, vor desnădăj- 
dui şi se vor da cu totul învinşi.

Nesăbuiţii maghiarisătorî au cre- 
<Jut, că un mic popor ca cel ma
ghiar, care însu-şî se vede amenin
ţat din tote părţile şi care însu-şî 
are a se lupta cu atâtea neajunsuri 
şi nici pe departe încă n’a ajuns 
acel grad de cultură, care l ’ar pute 
pune într’un rend cu popórele culte 
ale apusului, va fi în stare se des
fiinţeze poporul român dintre Tisa  
şi Carpaţi şi să-l asimileze— cu ordo
nanţe ministeriale.

Dâcă nu s’au convins păn’acum, 
ei vor trebui se se convingă încu- 
rând despre nebunia încercării lor.

Li-se va da ocasiune maghiari- 
satorilor şi de rândul acesta a-şî 
deschide ochii, şi a*se convinge, că 
Românii numai la aceea nu se pot 
gândi, ca se renunţe la românismul 
lor, la individualitatea lor naţională, şi 
se se tocmâscă slugi la stăpânire şi la 
partidele maghiare.

Nu, deşi proscrişi de cei-ce gu- 
verneză ac[î, Românii nu-şî vor uita 
de trecutul lor, de sângele versat 
pentru patria lor şi de marea lor 
menire în viitor!

Revista politică.
Vestea, cum-că dieta se va di~ 

solvă în cjiua de 9 Septemvrie, se 
adeveresce. Consiliul de miniştri, ţi
nut Luni, în 2 Septemvrie a luat 
hotărîre definitivă în privinţa acésta 
şi în şedinţa de Marţi, ministtu- 
preşedinte a declarat, că Maj. Sa va 
disolva dieta la 9 Septemvrie prin- 
tr’un mesagiu. Prima c}i de alegere, 
după legea electorală, pote fi nu
mai cjiua a 20-a dela publicarea or
dinaţiunei ministrului de interne re
lativă la alegeri. Acéstá ordiuaţiune 
va fi dată probabil a doua c|i după 
disolvarea dietei, adecă la 10 Sept. 
Prin urmare alegerile vor fi In pri
mele 4ece c}ile ale lunei Octomvrie.

In cele 8 cjil© ale sesiunei dié
táié din săptămâna aceeta nu s’a 
luat la desbatere nici un proiect de 
lege, ci s’a luat la cunoscinţă nu
mai resoluţiunea prea înaltă relativă 
la ridicarea cvotei. Câţi-va cetăţeni 
din Budapesta dăduseră o petiţiune 
la dietă, cerând darea în judecată a 
fostului ministru Banffy şi a soţilor 
lui în ministeriu, pentru-că, —  după- 
cum spuneau petiţionarii —  a vrut 

) se suspindă constituţiunea şi pen
tru-că a sfeterisit banii electorali, 
încredinţaţi lui. Acéstá petiţiune înse 
n’a venit la ordinea cjilei.

FO ILE TO N U L „G A Z . T R A N S “ .

Elisabeta cea frumósá.
(I_iegrean.cLSi b o e m ă ) .

După, L .  Feistritz.

Vechiul orăşel german X. era 
situat la pólele unui deal, în vârful 
căruia se înălţa mândru castelul 
principelui. Orăşelul era încunjurat 
de trei părţi de un fluviu cu valu
rile vercji ca smaraldul şi oieria ast
fel călătorului, ce se apropia de el, 
un tablou din cele mai drăgălaşe. 
In acest orăşel trăia înainte cu câ
te-va sute de ani un ferar bătrân. 
Căsuţa lui era tocmai la capătul 
oraşului, lângă fluviu, peste care 
ducea un pod, singurul pod în tótá 
împrejurimea. Toţi cei-ce voiau se 
între aşa-dâr în oraş, trebuiau se trécá 
peste acest pod. Dér pe călătorul 
obosit, ori pe cavaler îl aştepta aici 
o drăgălaşă privelisce. Căci căsuţa 
era curăţică, cu oblóne boite în di
ferite colori, cu acoperiş înalt, ascu
ţit, în ferestri înfloriau trandafiri şi

fel de fel de flori, ér din dosul flo
rilor se zăria adesea o prea frumósá 
faţă de copilă, ai cărei ochi albaş
tri ca viorelele se aţinteau spre pă- 
mént, de câte-orî privirile vr’unui 
strein se opriau mai îndelung la 
flori şi la ceea-ce ascundeau florflé.

Elisabeta ferarului era renumită 
în tot oraşul de frumseţa ei şi de 
manierele ei alese şi am abil e* ea era 
numită adesea îngeraşul, căci deli
cat şi subţirel era corpul ei şi perul 
ei lung şi auriu împrejmuia obrăjo- 
rii ei ca o aoreolă de sfântă.

Tânărul principe trecea de mul- 
te-orî pe podul dela capetul oraşu
lui. Mai în fiă-care c[i îl vedeau că
lare pe câte un murg sprinten, aler
gând prin partea locului. Şi se pă
rea, că principele iubesce mult flo 
rile, căci privirile lui tot-déuna se 
opriau la trandafirii din ferestrele 
ferarului. Ori póte îl atrăgeau ochii 
din dosul florilor, cari întîlniau pri
virile îndrăsneţe ale tînerului şi nu 
le ocoliau?....  De asemenea, întâm
plarea făcea, că tot-déuna, când el 
trecea peste pod, se desfăcea vr’o

verigă, orî vr’un cuiu dela arnaşa- 
mentul murgului şi precauţiunea îi 
dicta se între la ferar, ca se le 
drâgă. Cu asemenea prilejuri, dato
ria lui de cavaler era, se schimbe 
o vorbă două şi cu copila mais
trului.

Aşa au mers lucrurile timp în
delungat. Tot mai des şi mai des 
îşi făcea principele Robert drum 
peste pod. Tot mai mari şi mai 
mari erau stricăciunile, pe cari mâna 
de meşter a ferarului trebuia se le 
dregă. Tot mai ferbinţî şi mai fer- 
binţi erau privirile, ce se întîlniau 
cu ochii albaştri de viorele ai fetei.

Şi Elisabeta şedea adesea cia- 
surl întregi la ferâstră, la aparenţă 
ocupându-se cu fusul său cu florile 
sale, în realitate înse pândind şi as
cultând se audă bătaia copitelor 
murgului, care ducea în spate pe 
iubitul călăreţ.

Era într’o primăvară frumosă, 
când totul era înflorit şi verde, pa
serile cântau aşa de vesele şi sorele 
lucia aşa de drăgălaş. Intr’o cji prin
cipele eşia din oraş cu suită mare.

Ce se întâmplă însă?.... Când era în 
apropierea podului, se desfăcu ărăşi 
ceva la arnaşament şi Robert trebui 
se alerge repede înapoi, se róge pe 
bătrânul seu prietin ca se i dregă, 
ce s’a stricat.

Dér ferarul nu era acasă, numai 
Elisabeta singură, roşie la faţă, primi 
pe tînărul grăbit. Principele însă ui
tase, de ce venise. El nu mai vorbia 
de stricăciune, ci îi şoptia Elisabetei 
la ureche vorbe de dragoste ferbinte 
şi credinciosă, ér ochii umec}í ai fe
tei aţintiţi cu delicateţă la principe, 
spuneau, că şi ea îl iubesce cu tóta 
căldura sufletului seu nevinovat-

„Ia acest inel“, clise el la des
părţire, punându-i o verigă de aur 
în deget, „ca semn al credinţei mele, 
căci acum trebue să ne despărţim 
şi eu merg în străinătate pentru 
timp mai îndelungat, dér eu îţi voiü 
trimite veste despre mine, ér la tómna 
când vor cádé fruncjele, te voiu duce 
la altar, să ne cununăm.“ Cu acésta 
se sui pe cal şi dispăru ca vântul.

Trecură cjü© una după alta, şi 
săptămânile tot aşa, dór Elisabeta ni-
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De mult se tot vorbesce despre 
scrisórea contelui Károlyi Sándor adre
sată alegătorilor din Göncz, piarele  
scrise de jidovi, de atunci tot mereu 
ţipă şi cer sé i-se dea contelui K á 
rolyi un bobârnac de cătră cei mai 
mari în partidul liberal, că adică 
cum de-a îndrăsnit el, ca deputat li
beral, sé facă un program agrar şi 
sé cérá, ca bietul agricultor se iiă 
apărat de înşelătoriile acelora, cari 
nici nu ară, nici nn semenă şi to- 
tu-şi ei au secerişul cel mai bogat.
—  In fine li-s’a împlinit dorinţa şi 
cu bucuriă au aucjit de pe buzole 
betrânului vulpoiü, Tisza Kálmán, 
spunându-se la Oradea-mare, în cjiua 
de 4 Septemvrie, că acel ce aperă 
pe agricultori, nu póte se fiă ales 
cu program liberal. A  doua (Ji apoi 
a venit, cela-lalt Kálmán, adecă mi' 
nistru-preşedinte, şi la interpelaţia 
deputatului Rakovszky din partidul 
poporal, a răspuns în doi peri —  că 
nimeni nu pote acusa guvernul, că 
nu se interesâză de agricultori, dór 
este datoria lui să îmbrăţişeze şi in
dustria şi comerciul, prin urmare 
n’ar puté aproba, dóca cine-va şi-ar 
pune candidatura cu program agrar 
esclusiv. ÎGtă deci, că d-1 Szeli K ál
mán a dat o declaraţiune, ca se nu 
se strice nici cu mercantiliştii jidovi, 
de cari are mare lipsă la alegeri, 
dér se nu lovéscá prea aspru nici 
în cei-ce susţin programul agrar.

*

Foia sârbâscă „Zastava“ din Neo- 
planta a publicat cjilele acestea un 
articul, în care pledéza pentru res
pectarea concluselor luate în con
gresul naţionalităţilor ţinut la Buda
pesta. Serbii din Ungaria, 4 i°e jjZas* 
tavaM, n’au nici un motiv de-a eşi din 
pasivitatea, ce li-o impun conclusele 
amintite. Din contră, tocmai se pre
tinde, ca pasivitatea sé fiă esecutată cu 
cea mai mare stricteţâ.

*

Fraţii noştri bucovineni încă au 
făcut la ultimele alegeri pentru par
lamentul din Viena trista esperienţă, 
că sub actualul regim despotic şi 
violent al lui Bourguignon, nu pot 
reuşi cu candidaţii lor naţionali la 
alegeri. Se scie, că în lupta parla
mentară trecută energicul luptător 
şi naţionalist G. Popovici a că4ut 
în urma ilegalităţilor şi abusurilor 
revoltátóre săvârşite de organele 
stăpânirii. Atitudinea duşmănosă a 
guvernului local i-a determinat pe 
fraţii noştri bucovineni aparţinători 
partidului poporal naţional, să de
creteze pasivitatea faţă de alegerea

mic nu au4ia despre iubitul ei. 
Obrajii ei se ofiliră, cântecile ei ve
sele amuţiră, florile ei se veşte4iră 
şi ómenii se mirau de schimbarea, 
ce o vedeau petrecendu-se la fata, 
care mai înainte era aşa de veselă.

Atunci se opri într’o 4* un că
lăreţ în faţa casei ferarului şi 
aduse o scrisorică pentru fata lui. 
Scrisórea părea a fi dela principele 
Róbert, numele lui era iscălit sub 
ea, dér rea veste îi aduceau rându
rile ei în cuvinte fórte aspre: Că 
frumósa Elisabeta se nu-şi mai aducă 
aminte de promisiunea făcută în 
pripă, când s’au despărţit şi pe care 
nici odată nu s’a gândit să o împli- 
néscá;... că el a plecat la dorinţa ma
mei sale şi a poporului, să se logo- 
dâscă cu mândra fată a contelui 
împărătesc, pe care în curând o va 
aduce acasă în castelul străbuni
lor săi.

Fata se uita ca trăsnită la fóia 
scrisă, ca şi cum nu i-ar înţelege 
conţinutul —  dér de-o dată par’ că 
întreg adevărul atât de amar o 
copleşise şi durere atât de gróz-

fixată în Curia a cincia pe 4i°a de 
10 Octomvrie. Comitetul central al 
numitului partid, a publicat un apel 
cătră alegătorii români, conjurându-i 
să nu voteze pentru candidatul ba
ronului Bourguignon, care de astă- 
dată e Tudor cav. deFlondor, fiind
că partidul nu are încredere în acest 
candidat. „Deşteptarea“ din Cernăuţi 
motivând apelul amintit 4ice, că 
partidul poporal naţional, călăuzit de 
adevărată dragoste pentru prospe- 
rarea poporului român din Bucovina 
şi convins, că rădăcinile sale puter
nice sunt reschirate în tóté păturile 
poporului, nu-şî vede viitorul seu în 
lupte zadarnice electorale, ci în munca 
desinteresată, cu ajutorul căreia şi 
luptele electorale îşi vor schimba cu 
timpul forma şi fondul lor de a4î-

*

Mult s’a vorbit şi s’a scris ţn 
timpul din urmă despre politica R u 
siei în Orientul european. Nu numai 
foile din străinătate, ci şi foi din 
Austro-Ungaria au presentat pe Ru
sia ca provocátóre a unui conflict 
sângeros în Balcani. Seim, că chiar 
„Pester L loydu, 4iar care ’şi primesce 
adese-orî informaţiunile din cercurile 
înalte diplomatice din Viena, a scris 
mai deună4î un articul remarcabil, 
în care 4iceaî °ă  Rusia face intrigi 
în Balcani. Pressa rusâscă, firesce, 
n’a putut se tacă în faţa acestor în
vinuiri grave, piarele din Petersburg 
sunt unanime a declara, că Rusia nu 
caută eérta în Balcani şi că inten- 
ţiunile ei sunt pacînice. Aşa între 
altele „Petersburgkija Vjedomosti“ 
respinge cu energie învinuirile lui 
„Pester L loyd“. ţ)iarul rus spune, 
că politica orientală, precum şi în- 
tréga politică esteriórá a Rusiei, a 
dat dove4î elocuente de purtarea ei 
conscienţiosă şi de dorinţa de a sus- 
ţinâ liniştea în Balcani, pentru-ca 
agitaţia artificială a unui 4iar fre 
care se potă arunca cea mai mică 
umbră asupra diplomaţiei rusesci sóu 
asupra relaţiumlor diplomatice aus- 
tro-rusesci. Fóia ruséscá mai spune, 
că cabinetul vienes este departe de 
a aproba articolele îndreptate în con
tra Rusiei.

*

Conflictul dintre Francia şi Turcia, 
despre care am vorbit şi săptămâna 
trecută la acest loc, nu e resolvat 
încă, şi încordarea între cele două 
puteri continuă. După cea mai nouă 
scire din Paris, Francia e hotărîtă a 
duce lucrurile la estrem, incaş când 
Turcia nu i-ar împlini pretensiunile. 
S’a lăţit în 4ilele din urmă vestea 
chiar, că Francia ar fi gata să ocupe

nică îi rupse inimióra, ce trăia nu
mai pentru iubire. Ea că4u leşinată 
în braţele tatălui.

Când sórele sfinţia pentru a treia 
0ră, copila ferarului, minune de frutn- 
seţă, era întinsă pe catafalc. Dór 
nici mórtea rece nu fu în stare a-i 
sdrobi farmecele, ea zăcea acolo în 
haina albă de miresie, zîmbind feri
cită, ca un înger.

Sosise nóptea şi poporul ja l
nic, ce năvălia totă cjiua la casa 
ferarului. începu să se rărâscă. Nu
mai doi călugări păziau frumosul 
corp al fetei. Deodată ătă, că se 
deschide uşa şi întră un tînăr pere
grin în camera mortuară şi arun- 
cându-se desperat lârgă  cosciug 
strigă: ,,Elisabeto, iértá-me, nu sunt 
eu de vină, eu nici-odată nu mi-aşî 
fi călcat jurământul !M Apoi, ca şi cum 
s’ar fi temut, se nu 1 recunoscă că
lugării, îşi acoperi faţa tulburată şi 
se repe4i afară în întuneric.

In adevăr nici nu era el vino
vat. Mama lui a scris scrisórea aceea, 
care a frânt inima Elisabetei; ér pe 
el îl luau în rîs cu frumósa lui dră-

insulele Sporadice. Agenţia „Havasw 
dösminte, ce-i drept, scirea acésta, 
dér după scirile oficiale, Francia nu 
va ceda la nici o întâmplare.

*

L a  palatul din Potsdam (Ger
mania) s’a îutâmplat filele aceste un 
act rar în felul său. Prinţul chines 
Ciun, conducătorul misiunei chinese, 
s’a dus la împăratul Wilhelm, ca să 
se închine acestuia şi să-i predea 
scrisórea fratelui său, împăratul Chi
nei, prin care cere iertare pentru 
omorîrea bar. Ketteler şi devastarea 
ambasadelor, promiţând, că va pe
depsi pe cei păcătoşi şi esprimând 
dorinţa, ca între Germania şi China 
să fiă restabilite ârăşi raporturile bune 
de mai înainte. împăratul Wilhelm  
a primit pe prinţul chines în sala 
tronului din palatul cel nou din Pots
dam. L a  vorbirea prinţului a răspuns 
4icând, că crede, că împăratul Chinei 
a stat departe de barbariile comise 
de Boxeri, dér cu atât mai mare 
răspundere apasă pe sfetnicii împă
ratului, cari nu trebue se crâdă, că 
printr’o misiune de espiare s’ar fi 
spălat de tóté păcatele. Wilhelm a 
asigurat pe prinţ, că dorinţa împă
ratului Chinei se va împlini, dăcă 
guvernul chines se va purta pe vii
tor omenesce, conform cerinţelor 
dreptului internaţional şi ale civili- 
saţiunei. In tot timpul acestei cere
monii, împăratul Wilhelm nu s’a ri
dicat de pe tron, chiar nici când 
prinţul a întrat în sală. A  lăsat să 
i-se închine de trei ori şi apoi i-a 
făcut semn cu mâna se se posteze 
la anumită depărtare de tron. Cu 
acésta s’a sfîrşit ultimul act al 
comediei chino-eurepene.

*

Privitor la evenimentele din 
Africa sudică, telegraful aduce scirea, 
că la 81 August Burii au aruncat 
în aer un tren engles şi au făcut ca 
alt tren să deraieze.

Din Pretoria se anunţă, că pro
clamaţia lordului Kitehener n’a avut 
nici un resultat mai de sómá pănă 
acum. Autorităţile an permis femei
lor luptătorilor buri, ca la propria 
lor cerere să visiteze pe bărbaţii lor, 
pentru a-le esplica primejdia unei 
împotriviri ulterióre.

O telegramă din Bruxella dă sci
rea sensaţională, că cu tóté desmin* 
firile, Ţarul va primi pe Krüger, şi 
încă în Livadia.

guţă, despre care îi spuneau, că în
dată ce a plecat el din oraş s’a mă
ritat cu feciorul unui bogat cetăţen. 
In cele din urmă ascultă de stăruin
ţele mamei sale şi împlinind şi do
rinţa repausatului său tată, ceru 
mâna contesei imperiale, care era 
cunoscută în totă ţâra ca o frumseţă 
rece şi îngâmfată.

Venise tomna, frun4ele galbine 
cădeau la pământ, vântul vîjăia peste 
câmpurile gole şi mâna înaintea sa 
nori negri; natura muribundă oferia
o tristă privelişte în lupta sa des
perată cu furtuna şi vremea grea.

In orăşel însă domnia veseliăşi 
mişcare mare. Tote casele erau îm
podobite, căci mâne era se fiă cu
nunia iubitului lor principe cu fata 
puternicului conte imperial. In fine 
se apropiă noptea, aducând linişte 
asupra oraşului. Sus în castel şedea 
mirele la o feredtră cu balcon şi 
privia afară la firea sbiciuita de vis
col. Şi în inima lui era viscol, căci 
era sfâşiată de durerea cea mai 
amară, gândindu-se la iubita-i pier
dută. Ciasornicul din turn sună
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Majestatea Sa în Z ircz . Majestatea 
Sa monarchul nostru a sosit alaltăerl séra 
în Ziroz, ca sö privésoá terenul, unde se 
fao esperimentările ou noul tun. La Zirez 
era aşteptat de moştenitorul de tron Fran- 
ciso Ferdinand, de archiducele Friderio şi 
de br. Beok, şeful statului major.

Calvin ii unguri din România. Ba
rabás Endre profesor la şcolele civile din 
Tergul-Mureşului, oare petrecuse timp mai 
îndelungat în România, a agitat în mai 
multe rendurl prin pressa unguréscá şi prin 
eonferenţe publice sorta Ungurilor din Ro- 
mâoia, apelând la puterea statului ungar, 
care ar pute ső facă ceva în interesul lor, 
ca sé se pótá manifesta şi în România 
oa Maghiari. Oausa Ungurilor reformaţi 
din România a îmbrăţişat’o mai ales 
organul protestant din Budapeşta „ Ma
gyar Szó*. In acest organ publică, aouma 
Kertesz József, noul învăţător calvin din 
BucurescI, o oorespondenţă, în care a* 
nunţii cu bucuriă, că agitaţia întreprinsa 
pe caiea publicităţii a început să dea 
resultate, căci societatea „Erdélyi Kár
pát Egyesületu s’a oferit sé întreţină doi ab- 
solveuţl de şcoli primare din Rooaâuia, 
timp de opt ani la gimnasiul reformat din 
Kecskemét, cu destinaţiunea, ca pe urmă 
sö ee întorcă în România ca misionari cal
vini. Aceşti pui de misionari calvini au 
f-->st aleşi în persóuele lui Farkas Jenő şi 
Demeter Jeriö. D-1 Kertész apelézft la toţi jf 
aceia, cari se iuteresézá de viitorul maghia- l 
rismului, sé irniUze esemplul societăţii „E, I 
K. E .w — Vedem aşa-dâr, că Ungurii, cari 
au emigrat de aici în România ca peritori 
de íóme, după ce s'au mai încălzit aoolo, 
fac propagandă maghiară.

Industria casnică romană pentru 
prelucrarea lemnului. La, şo01a specială 
pentru prelucrarea lemnului din Câmpulung 
s’a înfiinţat anul acesta un curs pentru in
dustria casnică buoovineană. Acésta industriă 
casnică cu drăgălaşele ei lucruri naţionale 
împestrite şi săpate, se pierde ou totul în 
timpul din urmă şi numai puţine rămăşiţe 
se mai găsesc pe la gospodarii din crierii 
munţilor CâtnpulungenI, precum şi în aşe- 
dămincele dumnecjeesoî. Aceste rămăşiţe 
dovedesc, oă tóté lucrurile românesol lu* ■  
erate din lemn, precum mese, lăiţl, blidare, ■  
scaun« erau tot aşa de drăgălaşe şi ferme- B 
catóre, oa şi laiceriie, năfrămile, sgărdiţile, ■  
şi cămeşile cusute. Spre a reînvia acésta ■ ’ 
industriă s’a întiinţat la amintita şc01ă un I  
curs pentru stolerit, sculptură şi strugârit ■- 
pentru acei cari posed o dibăoiă în pre- ■ 
lucrarea lemnului. Mai cu seină în satele K 
românescl se găsesc omeni, cari ou unelte ■ 
de tot simple sapă cruol, oruciţe, privazuri r  
la icóne, strane ş. a. cu multă măiestrii şi i

doue-spre 4ece, când âtă că vine o 
lumină curi6să în odaia întunecată 
a principelui, —  âr înaintea lui stă
tea Elisabeta în deplina ei drăgă* [ 
laşie, îmbrăcată în haina de mirâsă, 
în care o vă4use pe catafalc, inelul 
de logodnă strălucia luminos în de- ; 
getul ei alb. „Robert“, 4ise ea ? 
cet „nu te năcăji, te-am iertat de 
mult, mâne ne cununăm. Apoi se 
înclină asupra lui, o bore rece îi 
atinse buzele şi-i pătrunsă la inimă, : 
care încetă de-a mai bate. Clopotul 
din capela castelului la miecjul 
nopţii începu se sune duios şi după , 
el celelalte clopote din oraş, sacris- 
tanii dela biserici se tre4iră spăriaţî 
din somn şi un sentiment de neno- . 
rocire le pătrunse inima.

Diminâta găsiră pe principele 
Robert mort, într’un fotoliu lângă 
ferestră —  un zimbet de fericire îm
prejmuia buzele sale reci—  eraejiua ; 
cununiei lui. ■

Oniţă. i
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isousinţă. Preoţimea, învăţătorirnea, precum 
şi toţi binevoitorii poporului român euot 
ragaţl a-se interesa de astfel de lucrători 
oasniol şi ai sfătui, ca să ceroeteze cursul 
amintit. Aspiranţii trebue 86 fie lucrători 
casnici în branşa lemnului şi m verstă de 
cel puţin 18 ani. Toţi, cari vor cerceta 
aoest curs, vor primi stipendii dela 10— 15 
corone şi dacă vor părăsi şcdla, uneltele 
trebuinci6se, precum şi lucrurile gătite de 
ei. Cursul acesta dur&să numai un an.

Br. Beck şi stindardul maghiar.
La claustrul din Zirez, în care i-s’a făcut 
cuartir Majestăţii Sale monarchului, erau 
arborate şi două stindarde tricolore ma
ghiare, în mijlocul lor fiind stindardul negra- 
galben. St’ndardele maghiare însă au fost de- 
l&tuiate, ceea-ce a produs o viuă agitaţiune 
priDtreşovinişti.Stindardele au fostdelăturate 
p« motiv, că abaţia fiind acum casa imperială, 
nutnai colorile curţii sunt îndreptăţite acolo. 
Foile nuguresci spun cu multă satisfacţia, că 
afacerea stindardelor unguresc! a fost resol- 
vată în mod echitabil prin intervenirea ba
ronului Beck, care eă fi t̂ is, că stindardul ma
ghiar trebue arborat aoolo, unde a fost, căci
o afacere de felul acesta na i-ar plăcea nici 
monarchului. Intervenirea baronului îndâmnă 
pe foile şoviniste maghiare să-l încarce ou 
lande.

De ce a întârdiat trenul regelui 
Carol ? Sub titlul „O soenă la gara din 
Cluşiti“ am adus erl soirea, că trenul ac
celerat Predeal-Budapesta, cu care a oâlă- 
torifc Duminecă în străinătate părechea re
gala română, a întârc^at la Cluşiti c’o ju- 
mfitate de oră şi că din causa întârzieri 
Regele şi Regina era să scape trenul ac
celerat de Viena. Causa întârzierii ar 
fi fost, că nisce domni maghiari din 
societatea distinsă ardeleană ar ti pre
tins dela şeful gărei din Cluşiti, ca la 
trenul accelerat să se adaugă un vagon 
separat pentru ei. Acum se anunţă din 
Cluşiti, că causa adevărată a întârzierii a 
fost următ6rea: un major a cerut un cu
peu separat, din causa îmbulzelii. Şeful de 
gară apreciându-i cererea, a dispus întocmai 
ţi de aici a provenit întârZierea. Când se

■ petreoeau acestea, Regele Carol durmia. Se 
desminte de asemenea faima, că înaintea 
locomotivei s’ar ti postat persone, ou scop 
de a nu lăsa trenul să plece.

„Episcopul Transilvaniei“. Supe- 
rinteudentul calvin din Ciuşiă nu p6te 
durmi de ciudă, că de ce episcopul catolic 
din Alba-Iulia portă titlul de „Episcop al 
Trausilvaniei“ , când după socotâla lui, el ar 
trebui să fiâ numit aşa. Ministrul de culte 
Wlassios l’a lămurit odată, că istoria de 
800 de ani a episcopiei din Alba-Iulia 
aratâ, că titlul la care aspiră d-1 superin- 
tendent, i-se cuvine şi acj* episcopului 

I din Alba-Iulia şi nu superintendentului 
I din Ciuşiii. Nemulţumit cu-acăstă lămurire,

Sângele apă nu se face.
piua de 28 Iulie a fost în Iaşi o Z* 

n&buşitore-
Pe la 12 ore, când lumea muncitore, 

fonenii de afaceri şi biurocraţii năvălesc 
acasă să prândescă şi să se primenescă ră- 
corindu-şl trupul, sorele cu limbile lui de 
foc topea pământul.

în acea di, maiorul R . . .  comandantul 
batalionului al treilea din regimentul 13 
dorobanţi, sosi acasă o jumătate de oră

• mai târziu decât de obiceiii, venind dela 
emrmă. unde să dusese de pe la 5 ore di- 

[ mineţa.
I Obosit, înfierbîntat şi flămând, îşi lă- 
|i|>fcdâ cravata şi tunica şi trecu în sala de 
I mâncare, unde-1 aşteptau copiii ale căror 
|stomacuri se pusese deja în revoltă.
I Prânzul se petrecu tăcut şi repede, 
I conversaţia neputend să găsâscă loc în o 
I  ocupaţiă de o aşa vădită urgenţă.
I  După terminarea prândului, maiorul 

trecu în odaia sa de lucru, unde ’i se aduse
■ cafeaua, şi după o sorbitură seu două, pe 
letad ţigara îi ardea încă între degete, 
Ipledpele ’i-se închiseră uşor şi capul ’i-se 
| lisa pe piept.

conventul reformat a petiţionat la dietă, 
de undea primit aoelaş! răspuns. —  Unde
o să mai pefciţionezs ore de acum oonven- 
tul, ca să-l saape pe superintendent de in- 
somniă ?....

„L’pitorile satelor“ cunoscuta piesă 
a lui Alexandri, a fost jucată într’una din 
serile trecute în grădina „Mitică Georgesou“ 
din Bucurescl. Rolul lui Moişilică oârciu- 
marul l’a jucat [artistul Hagiescu. Dela 
mórtea iui Millo nici un artist n’a inter
pretat aoest rol ou atâta perfecţiune, ca 
Hagiescu. Ce să ve^I însă ?... Intre asistenţi 
erau şi nisce jidani, veniţi anume să facă 
scandal. Aceştia începură să strige, să 
fluere şi să facă gălăgie. Publicul creştin 
îusă indignat de purtarea jidovilor, a lnat 
în apôrare pe artistul român fluerat în ca
pitala ţării sale. Jupanii vă^end atitudinea 
ameninţăt0re a publicului român, au tulit’o.

►Scóterea din curs a bancnotelor 
de dece florini. Banca austro*ungară scote 
din curs bancnotele de c}600 florini datate 
delal Maiu 1680. Amândouăguvernele în înţe
legere cu oonsiiiul general al băncii, au ho- 
tărît, ca scóterea din curs să se facă îu 
modul următor : 1) Banca austro-ungară şi 
sucursalele ei primesc aceste bancnote până 
la 28 Februarie 1903. 2) Delà 1 Martie 
pănă la 31 August 1903 vor fi primite ca 
plată numai la banca din Viena şi Buda
pesta, ér la cele din provincie numai pen
tru a fi schimbate. Dela acest termin nu se 
vor mai primi ca plată, ci numai pentru a 
fi schimbate, nici la cele 2 bănci centrale 
din Viena şi Budapesta. După 31 August 
1909 banca austro-ungarà nu va mai primi 
de loc bancnotele de 10 fi. datate delà 1 
Main 1880.

O visita la mama Iui Andreé. Co
laboratorul unei foi americane a visitât pe 
mama lui Andree, cunoscutul esplorator al 
Polului de nord, care înainte ou trei ani a 
plecat din Svedia ou balonul său şi nu s’a 
mai reîntors. Mina Andrée, mama lui An
drée, trăesce ou fiica ei Emelina Spanberg 
în micul oraş svedes Grenna. Aceste două 
femei aşteptă în fiă-care moment pe iubi
tul lor fiiu şi frate, îl aştâptă să sosescă din 
călătoria sa Z 'ua or* nóptea. In fiă-care 
dimin0ţă ele mătură şi curăţă odăile, în 
cari Andrée îşi făurea planurile sale şi ni
mic nu póte să le abată dela aşteptarea 
lor plină de speranţă, că el se va întoroe 
într’o di şi le va istorisi păţaniile sale. Ori 
câte li-s’ar spune, ori câte dovedi li-s’ar 
da, că Andrée nu mai póte trăi şi oă tre
bue să fi murit, mama şi sora ascultă ou 
atenţiune liniştit. şi 4’ °  ce 6̂ ^in urmă: 
„ Han letver och wiîl otervan dau. (El trăesoe 
şi se va reîntorce). Mama lui Andrée e 
aprópe de 70 de ani, dér faţa ei sànëtôsà, 
senină şi zimbitóre o face să pară mult 
mai tînărâ; fiica ei este o femeiă robustă 
şi blândă. Mama şi fiica fac impresiunea, 
că ar fi ca două bune prietine. Ambele 
dame sunt culte, ounoso literatura timpului

De-odată însă copilul cel mai mic întră 
cu sgomot.

—  Tătică, tătică, dise el clătinând 
încet pe maior; am uitat să-ţi spun, că de 
adi dimineţă un om venit dela ţâră cu că
ruţa cu un cal, aşteptă în curte vrând să-ţi 
vorbéscá.

—  Ce caută? întreba maiorul frecân- 
du-şî ochii.

—  Nu sciü, dér dice, că are să-ţî spuie 
ceva numai matale, şi âştâptă de mult, 
séméná să fie un om fórte de trebă şi vor- 
besce aşa de frumos, par’că n’ar fi ţăran 
dela ţeră.

—  p i- ’I să vie.
Peste câte-va momente uşa se des

chide şi un Român ca de vre-o 50— 65 de 
ani, înalt, cu trăsături corecte, mustăţi că
runte, perul aprópe alb, bine îmbrăcat, cu 
mintean nou, chimir lat la brâu, iţarl albi 
şi cisme mari, bine văcsuite, se presintă 
maiorului.

—  Să trăiţi, d-le maior!
— Mulţumesc, bădişorule; cine eşti 

şi ce te aduce pe la mine ? întreba cu blân- 
deţă maiorul.

— Aşa e, că nu mă mai cunosceţî, 
d-le maior?

de faţă, le place câte-o glumă bună, dér 
nu sunt sburdalnice. Ele sunt fórte religióse 
şi d-na Andrée la fiă-care gustare îşi Zio0 
rugăciunea, sfîrşindu-o aşa : „Ţine Dómne 
pe şerbul tău, fiiul meu, şi adu-1 sănătos 
acasă. Am in“ . E de nedescris, cum i-se în- 
veselesce bătrânei faţa, când arată primul 
papuc, oe l ’a purtat fiiul său şi când des
chide sertarul său, din oare scóte atesta
tele frumóse şi medaliile, ce le-a primit 
fiiul ei, pe când studia. Când arată scriso
rile şi diplomele, ce le-a primit dela dife
rite societăţi scientifice, atunci ea esclamă 
cu mândria: „Fost’a vre-o mamă mai bine
cuvântată, decât m ine?“ — Cât de mult 
nu s’ar bucura tótá lumea cultă, décft s’ar 
împlini speranţa şi credinţa tare a mamei 
şi a sorei lui Andrée şi ar sosi Z*ua> când 
acestea ar putea să strige : „E l trăesce şi 
s’a reîntors !“

Şcolele comerciale din Ardeal şi 
Utîgaria. In Academia de marină din Fiume 
au fost în 1899 în total 27 elevi, dintre 
cari nu se scóte la ivélá nici un Român. 
In şcolele comerciale superióre din Alsó- 
Kubin, Braşov (2), Fiume, Făgăraş, Caşo- 
via, Késmárk, Nagy-Röcze, Lippa, Mişcolţ, 
Becïcherecul mare, Panciova, Şopron, Tu- 
rocz-Szt.-Mârton, Neoplanta, Vesprim, Z&la- 
Egerszeg, Arad, Homonna, Cluşiti, Szege
din, Szombathely, Zombor, Budapesta (3), 
Iaurin, apoi Academia comercială din Bu
dapesta, şcolele din Debreţin, Nagy-Ka- 
nizsa, Oradea-mare, Pojon, şi Alba-re- 
gală mai departe şcola lui Aranyossi şi Rőser 
din Budapesta, a lui Porges din Cinci- 
biserici şi a lui "Wiesner din Timişora. In 
tóté aceste 37 şcole comerciale superióre se 
numără şi şcola comercială super, română 
din Braşov. In 1899 numărul elevilor a 
fost de 5101, dintre cari Români numai
149, adecă aprópe numai cei din şcola co
mercială română din Braşov. Afară de 
aceste institute mai este : Academia comer
ciala orientală, în 1899 cu 30 elevi, dintre 
cari 2 Români; apoi în 17 locuri 17 cur
suri comerciale pentru femei, cu 940 eleve 
din cari numai 1 Română. Şcole pentru uce
nicii de comercm au funcţionat în total 85 
(românesc! nici una), cu 6323 elevi dintre 
cari 123 români. Deci din numărul total 
de 141 al şcolelor comerciale, noi Românii 
nu avem decât şcola comercială din Bra
şov, şi din numărul total de 12,421 al ele
vilor şi elevelor, am avut în 1899 abia 
275 elevi şi eleve de naţionalitatea nostră, 
ér Ovreii, s. e. 5513. Multă muncă şi mari 
jertfe se cer dela noi şi pentru crearea 
unei clase comerciale. In locul prim se 
cer şi aici stipendii ; căci, să vorbim nu
mai ce e drept, prea multă atenţiune se 
dă în acéstá privinţă, s. e., carierei ju ri
dice, etc., ér pentru cualificarea clasei co
mercianţilor se face prea puţin.

Musica orasenéscâ va cânta săptă
mâna viitóre în următorea ordine: Dumi
necă la 11 y2 óre pe promenada de jos.

— D ă . . .  te*oiü fi cunoscut póte . . .  
dar v e 4 l. . . .  nu-mi aduc bine aminte . . . ,  
şi maiorul continüá să privâscă lung pe 
ţăran, incordându-şi memoria.

— Să-mi daţi voie, d-le maior, să nu 
vă spun de-odată numele meu. Am să vă 
amintesc numai un fapt din viaţa nostră 
de-acum 24 de ani, un fapt pe care n’am 
să-l uit pănă ce-oiü muri.

—  Spune, bădişorule.
—  Inoptase de tot şi de cu seră aţi 

fost venit la companiă, unde eraţi sergent, 
întrebând cari din băieţi se prind să exe
cute în toiul nopţei un ordin primejdios,
o recunósoere, în care trebuiau să plece 
patru omeni şi să calce locurile din apro
pierea G-riviţei. Eu şi cu alţi trei flăcăi am 
cerut să mergem, ér d-vostră mi-aţl strîns 
mâna, m’aţx bătut pe umăr şi mi-aţl Z*8: 
DumneZeu să te ţie băete!

Am  plecat.

Era pe vreme de lună, dér norii groşi 
de pe cer îi acopereau aşa de tare lumina, 
încât nu-ţi vedeai mâna. Ne-am tîrît pe 
pântece încet-încet, haide-ha, la patru paşi 
în rând departe unul de altul, şi nu ză
ream înaintea nostră decât marginea para
petului redutei. Când ajunserăm la pólele

Luni şi Vineri la 5 6re în parcul Rudolf, 
6r Miercuri Ia 6 ore pe promenada de jos.

Concertul musicei oraşenescî, ce 
se va da Duminecă, în 8 Septemvrie în 
sala hotelului Europa, va avâ următorul 
program: 1) Versbaeh-Mars de Matys. 2) 
uvertură la opereta „Excelenţa SaK de Hen- 
berger 3) „D ie Furstensteineru, de Biise.
4) „Fantasiă ungarâscă“ de Bochd 5) Cor 
din opera „Die H exe“ de Enua. 6) Uver
tura le opereta: r Fledermaus“ . 7) „Mein 
Vaterland“ cântec de Hoffman 8) „Din 
munţii şi văile Norvegiei“ fant»sift de Au- 
dersen. 9) „Hora vânătorului“ de Ventura. 
10) The Honeymoon“ marş de Rosey. în 
ceputul la 8. Intrarea 60 bani.

In prăvălia G. î. Ereinie, strada 
Hirscher, lângă Mutzig, au sosit: cel mai 
bun caşoaval de munte cu preţul cel mai 
eftin en gros şi en detail; 4^ai° sosesce 
transport de struguri, pepeni verZi, galbeni, 
Tuerchestan, Cantalupi, şi în general tot 
felul de articull de delicateţe.

Adunarea Reuniunei învăţătorilor 
români Aradanlf.

Luui şi Marţi în 26 şi 27 August a.
o. s’a ţinnt în Arad adunarea generală a 
reuniunei învăţătorilor români dela şcolele 
poporale confesionale ort. din protopresbi- 
teratele Arad, Boroşineu, Buteni, Chisineu, 
Halmagiu, Radna şi Şiria. Adunarea a fost 
condusă de preşedintele Teodor Ceontea, 
profesor, care printr’un disours escelent, pe 
care-1 publicăm la alt loc al numărului 
nostru de aZl, a şi deschis adunarea. Prin
tre cei de faţă Ia adunare a fost şi P. C. 
Sa părintele archimandrit Aug. Hamsea, 
care dela întemeiarea reuniunei a sprijinit’o 
ou bună-voinţă şi i-a sărit tot-déuna în 
ajutor. Din partea celor delà consistoriu a 
fost de faţă Rom. Ciorogariu. In deoursul 
adunării s’au cetit mai multe operate, 
anume : Vice-preşed. I. Moldovan despre 
„esamen“ , I. Vancu despre „vieritul mo
dern şi folosul lui“ , disertaţiă, căreia îi 
dăm loc mai jos, I. Tisu despre „caşurile 
substantivelor“ , S. Leucuţa despre „fondu
rile de bucate în ajutorul şcolei confesio
nale“ .

Dintre propuneri remarcăm cea a 
d-lui I. Grofşoreanu, ca coDsistorul  să în- 
tocméscà lucrurile astfel, în ce privesee 
coutrola şcolară din partea organelor sta
tului, oa organul statului să fiă îndatorat 
a anunţa tot-déuua directorului local tim
pul când voesce să visiteze şcola, în soo- 
pul, ca şi dânsul să potă fi present la aceste 
visitaţiunl.

Adunarea a avut un résultat strălu
cit. In legătură cu acésta ni-se raportézá 
următoreie din Arad despre petrecerea 
aranjată acolo cu ocasiunea adunării:

A r a d , 29 August.

In séra primei Z^6 a adunării învă
ţătorilor din cele 7 protopopiate ale diec. 
Aradului, d-1 director Ios if Moldovan, dela

ei, năprasnicii de nori fugiră, care încătrău, 
şi ne desvăliră vederei Turcilor. Sentinela 
păgânilor dădu alarma şi plumbii începură 
să curgă peste noi. Doi flăcăi loviţi greu 
îşi dau sufletul pe loc, âr bietul Ionică a 
Vrabioaei, flăcăul din drâpta mea, se rosto- 
golesce văetându-se, cu un picior sdrobit 
de glonţe.

Ca prin minune, eu nu eram nici atins.
VăZând că tovarăşii din stânga mea 

nu mai dau semne de vieţă, iau pe bietul 
Ionică ’n braţe şi mă retrag cu el câţi-va 
paşi mai îndărăt într’o scorbură de pământ 
unde rămânem tupilaţi, pănă-ce Turcii, cre- 
Zend că ne-au ucis pe toţi, încetâză focu
rile, mai cu sâmă, că se ’ntunecase ârăşi.

Ajung cu anevoie în bivuac, tîrînd 
cum puteam pe sărmanul Ionică. O fi fost 
spre zori de Ziu&> S&cî n’a-m apucat să mă 
odihnesc bine şi s’a dat deşteptarea. V ’am 
făcut raportul despre starea locului din 
polele redutei si despre perderea celor doi 
viteji rămaşi pe câmp, er d-vostră m’aţl 
raportat superiorilor şi colonelul mi-a dat 
Virtutea m ilitară . .. ătă-o !

Şi chipeşul ţăran îşi dădu minteanul 
de pe piept într’o parte, arătând maiorului 
crucea albind pe albul lui cămeşoi.
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şcola din Perneava Aradului, a aranjat o 
petrecere de joc  împreunată cu represen- 
taţiune teatrală. S’au jucat „Paraclisierul“ 
s^u „Florin şi F lorica“ , opereta lui V . Alec- 
sandri. D-1 Mihail Bila, factor telegrafic, în 
rolul lui Florin a fost admirabil. De ase
menea frumos şi natural au jucat d-şora 
Ersilia Ştef şi Vasilie Ştef, ambii fiind di
letanţi rutinaţi. A  doua piesă „Otrava 
de hârciogl“ de A . Pop, jucată de d-na 
Floriţa Tomi şi Mihai Bila a dat prilej în
văţătorilor de a se delecta. D-na Tomi a 
jucat rolul „măistăriţei Crinau într’adevăr 
forte măiestrit.

După representaţiă a urmat jocul cu 
„Ardelene“ , „Romane“ etc. în  pausă 12 
meseriaşi din Arad sub conducerea văta
fului Iustin 01*riu, au jucat „Bătuta“ şi 
^Căluşerul“ . La insistinţele numerosului pu
blic privitor, aceste jocuri naţionale s’au 
repetat. Incassările petrecerei au fost vre-o 
360 corone.

Felicitând pe d-1 Moldovan, care a 
aranjat acestă petrecere pe risicul său, spe
răm, că fie-care învăţător se va nisui, ca 
în satul său încă se pună la cale astfel de 
petreceri împreunate cu representaţie de 
piese teatrale uşore şi pricepute de popor.

Cor.

Cuvânt de deschidere
rostit de prof. Teodor Ceontea la a X l-a  adunare 
generală ordinară a „Reuniunei învăţătorilor r o 
mâni“ dela şcolele poporale confesionale ortodoxe 
din protopopiatele Aradane I — V II,  ţinută în Arad 

la 26 şi 27 August st. n. 1901.

Onorată adunare generală!

Domnilor şi fraţilor înveţătorî!

Puterea de viaţă a orî-cărui popor 
este încetăţenită în asedöminteie sale cul
turale; magistra vieţii ne confirmă pe de
plin acest adevér. In ori-ce parte ne vom în- 
tórce, ori la care popor vom petrece, ne 
vom convinge, că acela s’a avântat la mai 
strălucită mărire vremelnică, oare a avut 
instituţiuni culturale mai profunde. Profun- 
ditatea instituţiunilor n’a constat din zidi
rile ciclopice, nici ale Indienilor, nici ale 
Egiptenilor, nu s’a basat nici pe iniliónele 
resboinice ale lui Xerxe, ori ale altor eroi 
formidabili, ci mai mult pe deprinderea 
omului întru a iubi din convingere binele 
şi a lupta consecvent pentru isbânda lui. 
Binele suprem, căruia avem sé ne consa- 
crăm tot eul nostru, nu presupune mulţu
mirea boldurilor, nici frumseţea atâtor apa- 
riţiunl trecétóre, el se compune dintr’un 
lanţ nesfârşit de pietri scumpe, ce nu pot 
deveni pradă nici chiar dintelui timpuhii. 
Şi aceste mărgăritare vecinice, nu ni-le póte 
înfăţişa nici o instituţiune de pe pământ, 
numai şcola.

Sfântă instituţiune a fost şcola înain
tea tuturor popórelor şi acesteia ş’au con
sacrat viaţa toţi muncitorii de va lóre; dór 
la puţini li-a succes a-se apropia de idealul 
ei. Adevărată şcolă pe păment este numai 
şcola întemeiată de Isus Christos, căci el 
a demândat apostolilor săi, sé mergă şi se 
înveţe pe tóté neamurile. . . .  Isus Christos a i

—  Acuma v ’aduceţi aminte cine sunt 
d-le maior? íntróbá cu mândriă ţăranul.

—  Aşteptă . . .  4ise maiorul trecându-şî 
mâna peste frunte. . .  tu trebue să fii Cio
banul Costache.

—  Chiar eu, chip şi trup, să trăiţi 
d-le maior!

— Da! te recunosc Costache, dragă 
Costache! Dór cum te-ai trecut! . .  . Ia  şed! 
jos, nu sta ’n picióre, ci şeclî când îţi spun, 
4ise cam poruncitor maiorul, că dór ne-am 
cunoscut în vremuri grele, de cumpănă!

— Grele, d-le maior, răspunse ţăranul 
aşedându-se încetişor pe marginea unui 
scaun; grele de tot

— Ş’acum vorbesce Costache, spune 
ce vrei, că fac tot ce-oiű pute pentru tine; 
ai fost un băiat vitéz şi îndrăsneţ la luptă, 
şi Dumuedeu ţi-a ajutat, de ai scăpat.

— Da, d-le maior, Dumnedeu m’a aju
tat în tóté, nu sunt vrednic să-i mulţumesc. 
După-ce m’am liberat, m’am întors în satul 
nostru, unde am luat o fată de gospodar. 
Acjî am trei fălci de păment, car cu doi 
boi, vacă, viţel şi căruţă cu cal; am o co- 
piliţă de vre-o dece ani şi un băeţandru 
de nouă-spre-4ece. Nevasta îi bună gospo
dină şi vrednică încă, şi trăesc, slavă Dom
nului, b in e ... decât...

fost învăţătorul, carele prin şcola sa a arătat 
ómenilor modalitatea, de după care îşi pot 
asigura fericire vremelnică şi veclnică. Din
tre toţi învăţătorii lumii numai densul a 
recomandat: „se fa cem bine, pentru-că e bine, 
şi sé-l facem chiar vrăjmaşelor noştri! Şi cine 
se nutresce cu pâne de acesta, nu va mai 
fiămândi; ér cine se adapă din isvorul 
acesta, nu va mai însetoşa. Mâncarea şi 
beutura, ce şi-le câştigă omul din şcola în
temeiată de Isus Christos, îi dau putere, 
să fiă stăpân şi peste duhurile necurate! 
Omul, înzestrat cu învăţăturile răsărite din 
şcola lui Isus Christos, poruncesce puterilor 
natúréi; densul póte strămuta cursul apelor 
şi direcţiunea vânturilor; din munte îţi póte 
face şes şi vice-versa; din iérná îţi póte 
face vară, din fr ig  — căldură, din secetă — 
ploiă, din 4i —  nópte; şi tóté le póte duce 
în îndeplinire, însă numai decă îşi baseză 
cunoscinţele pe instituţiunea de mai sus, 
adecă pe şcola întemeiată de Isus Christos.
— Acesta a 4is • „lăsaţi pruncii se vmâ la 
mine, că d unora ca acestora este împerăţia 
lui Dumnecţeu“ , şi noi înţelegem acesta aşa, 
că pruncii, fiind neînficiaţl de valurile tur
bulente ale lumii, pot fi pregătiţi, ca să 
priméscá în spiritul cel fraged sămânţa bi
nelui suprem, ór din acésta apoi în decursul 
vremilor omul desvoltat póte afla acea hrană 
sufletéscá, ce e în stare să-l facă domn şi 
stăpân peste tote celelalte făpturi ale lui 
Dumnedeu !

Avend aşa-deră în vedere, că şcola 
întemeiată de Isus Christos este atât de 
puternică în resultate, de aici se póte es- 
plica şi greutatea aplicării m ijlócelor spre 
ajungerea scopului prin trénsa.

Catastrofa, ce a îndurat’o păgânismul 
în lupta purtată cu şcola întemeiată de 
Isus Christos, a sguduit întrega societate 
omenescă. Pe ruinele păgânismului, duhul 
Domnului a împrăsciat sămânţa produsă de 
şcola nouă, ér acestă sămânţă udată de 
sângele martirilor a încolţit şi a produs pe 
multe locuri fructe îmbelşugate. Iubirea că- 
tră Dumne4eu şi deaprópele se desvoltau 
prin paiaţe şi colibe. Nisuinţa după reali- 
sarea binelui suprem prindea rădăcini chiar 
din leagăn, căci marrele rivalisau întru 
propagarea virtuţilor creştinesc!. Dér pre
cum după trecerea unei tempestăţl se ivesc 
ici şi colea adese-orl furtune locali, ce ame
ninţă cu distrugere fragedele creaturi, ast
fel s’a întâmplat, că şi omenimea nutrită 
de şcola lui Isus Christos, a avut să sufere 
după căderea păgânismului nenumărate ca
tastrofe, dintre cari cele mai ameninţătore 
s’au pornit chiar din nepriceperea fiilor săi. 
Vanitatea omenéscá şi dorul mârşav după 
gloriă antică luméscá, au născocit în unele 
capete de lumină închipuită idei scălciate, 
de după cari omenimea avea sé fie dirigiatâ 
pe păment în tote privinţele ca o turmă de un 
păstor. Şcola prin acesta nu mai putea fi 
acel isvor de virtuţi, cum ni-l’a întemeiat 
Isus Christos, ci a trebuit să lucre într’acolo, 
ca să contribue la realisarea scopurilor jos
nice ale unor factori de valóre disputabilă. 
É r de aici apoi a urmat, că referitor la 
scóla, omenimea s’a desbinat şi a format 
două direcţiuni ; una, care voia cu ori-ce 
preţ, ca şcola se atârne strictisim dela b i
serică, ér a doua, ce afirmă, că numai sta
tului îi compete dreptul de a-se îngriji de 
crescerea cetăţenilor săi.

A ic i aflăm D-lor desfăcută idea óme-
I nilor despre şcolă. Şcolele de sub scutul

propriii al bisericei au primit în decursul 
timpului numirea de şcole confesionale, ér 
cele protegiate şi direse de cătră stat, se 
numesc astă4l şcole de stat. Deosebit bise
rica apusóná a fost, care s’a pus în luptă 
cu statele şi ni-s încă próspete în memoriă 
discusiunile de condeiü şi parlamentare pen
tru dominaţiunea asupra şcolelor. Nicăirl 
insă, nici biserica, nici statul nu devine 
protector desinteresat al şcolelor, căc-I amân
două lasă să li-se vedă^încă de aprópe in- 
tenţiunile particulare. în  atari valuri ade
vărata educaţiune, séu luminarea popórelor 
tângesce, cum tângesce vegetaţiunea în ur
marea secetei îndelungate. Er din acéstá 
stare anormală se produce o societate ome- 
néscá bolnavă, plină de păcate strigătore 
la ceriuri, de cari gem astădi chiar şi foile 
de prin provincie, vorbind despre atâtea 
falimente, omoruri şi sinucideri.

Cine are idee corectă despre educa
ţiune, aceluia trebue să-i sângereze inima, 
când vede omenimea înnotând prin atât de 
păcătose valuri ale vieţii. Şi décá atât sta
tul, cât şi biserica vor esamina cu scrupu- 
lositate acest period bolnav al omenimii, 
atunci cu bună-semă vor trebui să constate, 
că morala lui Christos a dispărut mai de 
tot de pe orisont; er acesta provine de 
acolo, că astădi nici statul, nici biserica 
nu-şl face datorinţa faţă de şcolă, ci o con
sideră pe acésta mai mult ca un mijloc, 
prin care şi unul şi celalalt voesce să-şi 
realiseze scopuri clandestine.

Personă etică este atât biserica, cât 
şi statul, dór greşesc amândouă, când uită, 
că în demersul desvoltării lor morala lui 
Christos are să fie firul Ariadnei. Nu ne 
privesc pe noi luptele, ce s’au petrecut şi 
se mai petrec prin apusul Europei între 
biserică si sta t; căutând la noi acasă, ve
dem deosebit la catolici, că clerul a pus 
mâna pe şcole, ca să potă infiltra în popor 
fanatism religionar; statul de altă parte 
şi-a revindicat dreptul asupra şcolelor, dér 
érá i în scopul, de a puté dispune la tim
pul său de popor, după dorinţa şi trebuin
ţele proprii. Scopul adevărat al statului ca 
personă etică s’ar puté ajunge prin şcolă, 
numai décá ni-am închipui, că trăim în re
publica spiritului deplin liber, când adecă 
am putea face pe fie-care om s5 voescă 
binele din convingere, şi să urască viţiile 
ârăşl din convingere. O atare republică însă 
am putea întemeia, numai decă am începe 
a clădi chiar dela fundament, adecă dela 
casa párintéscá. Dór atunci trebue să pre
supunem, că pruncii au părinţi înzestraţi 
cu tote virtuţile creştinesc!, căci numai 
aceştia pot prepara inimile mititeilor, ca 
în decursul vremilor acele inimi să̂  fie în 
stare a des volta vituţile creştinesc!. Er ca să 
ai părinţi provă4uţî cu atari virtuţî, poporul 
trebue ţinut în frâu necontenit, adecă în 
frâul, ce ni-l descriu atât de frumos lumi
naţii părinţi apostolesci. Anume de pe am
vonul bisericei să răsune cuvântul lui Dum
nedeu în totă Dumineca şi sărbătorea, dér 
aşa, ca din citatele sfintei scripturi, cre
dincioşii să guste fie-carele câte o bucătură 
de ambrozie şi câte-un picurel de nectar. 
Credincioşii noştri în modul acesta nutriţi 
ar deveni un isvor nesăcat de bunătăţi mo
rali ; fie-carele s’ar nisui din totă inima, din 
tot sufletul şi din tot cugetul său să fie 
înaintea pruncilor săi model de virtuţî creş
tinesc!, prin ce învăţătorul nostru, consciu 
de chiămarea sa, ar fi în stare să prelucreze

cu grijă agrul cel fraged al sufletului ele
vilor săi.

Dorinţa nostră însă rămâne un pium 
desiderium, căci omul a devenit pradă mul- 
tifarielor valuri nimieitóre ale lumii sgo- 
motóse. din care nu-1 póte mântui, decât
o cură de tot radicală; ér acésta se va 
puté realisa numai, dâcă şi noi astă4l, ca 
odinioră Moise în pustiă, vom avé paciinţă 
de fer şi vom lucra într’acolo, ca nouăle 
generaţiunî să fie separisate de păcatele 
sdrobitóre ale generaţiunilor anterióre. Şi 
puterea de regenerare o are aici numai 
şcola, care privesce neclintit la virtuţile 
creştinesc!, adecă cea întemeiată de mân
tuitorul nostru Isus Christos, la care îi 4i- 
cem astădi de comun vşc0lă confesională 
sprijinită conscienţios de sânta biserică

Acéstá şc01ă, condusă de un învăţător 
deplin consciű de nobila sa chiămare, dór 
acesta posedând încrederea absolută a pă
rinţilor şi a statului, acestă şcolă póte rea
lisa scopul, ce noi îl urmărim, adecă póte 
prepara spiritul elevilor aşa, ca de acolo 
să créscá la timpul său numai virtuţî creş
tinesc!, decórea creştinului ortodox şi a 
cetăţanului onest.

Étá dórá D-lor şi fraţilor modalitatea, 
prin care îşi póte ajunge omul fericirea 
vremelnică şi vecin ică! Etă calea, pe care 
purce4eud, putem crea bisericei caractere 
firme şi statului cetăţeni gata pentru ori-ce 
eventualităţi! Insă lucrurile de durată pe
renă se pot efectui numai prin mijlóce ra- 
radicale; consideraţiunile personal! sunt cá
riul, ce róde întru ascuns la inima ori-cărei 
fiinţe vieţu itore! Drept aceea, ca să ne 
ajungem pe pământ scopul măreţ, avem să 
ne îndreptăm atenţiunea deosebit asupra 
şcolelor nóstre confesionale, căci ele nu suni 
făpturi de mâni omenescî, ci sunt întemeiate 
principialiter de cătră însuşi mântuitorul nos
tru Isus Christos. Densul n’a grăit numai 
unui popor, ci la totă lumea, parte direct, 
parte prin apostolii săi, cărora li-a dat în
drumare şi putere să propoveduéscá fie
căruia în limba sa îmbrăţişarea virtuţilor 
creştinesc!. N ’a forţat pe nime te cuprindă 
adeverul în limba cutare, séu cutare, ci a tys 
numai apostolilor, se vropoveduéscá tuturor 
adeverul. Asa-dérá modul, prin care se póte 
scóte din ghiarăle perdării neamul omenesc, 
atârnă direct dela şcola confesională, er 
factorul principal este aici însuşi învăţătorul,

Familia, biserica şi statul de-opotrivâ 
sunt chiămaţî să contribue la perfecţionarea 
şcolelor confesionale ; tustrei au să vegheze 
şi particular şi în comun, ca şcola sé nu 
sufere din nici o privinţă. înţelegem lucrai 
astfel, ca materialicesce şcola să fie pe de
plin provădută; elevii să frecventeze re
gulat, ér învăţătorul să fiă la culmea mi
siunii sale. Şi ca să fim bine înţeleşi din 
ori-care parte, când vorbim de înălţimea 
chiămării învăţătorului, aflăm de bine ane 
pronunţa aici pe faţă, că învăţătorul seva 
afla pe culmea chiămării sale numai atunci, 
decă pe lângă duchul blândeţelor, ce trebue 
să-l caracteriseze, va sci propune elevilor 
săi, conform gradului lor de desvoltare, ne 
trecând cu vederea nici odată împrejurarea, 
că elevii — fie prin ajutorul învăţătorului, 
dór mai bine ei din priceperea lor proprie,- 
din tote cunoscinţele împărtăşite de cătrâ in- 
veţător, se potă ajunge la atare conclusim, 
ce ar fi cât de cât stropita, ori aficmta k K 
cutare séu cutare doctrină religioso-mori!

Un flăcău chipeş, curat îmbrăcat, bine 
legat la trup, se presintă mândru şi regle
mentar.

—  Tu eşti Ciobanu Mitriţă?
—  Eu, să trăiţi, d-le maior.
—  Cunosc pe tatăl tău, am slujit îm

preună în acest regiment, am fost cu el în 
foc, s’a purtat vitejesce, era un brav sol
dat. Caută să fii ca el.

—  Unde am eu norocul lui!
—  Cum, norocul lui?

— Vedeţi, d-le maior, pe vremea Iii 
era résboiü, dór acum ... pace bună!.,.

— Ei şi déc’o fi résboiü!
—  Dec’ar vré Dumne4eu să fie, o li 

audă el, tata, de m ine!

Şi băiatul puse ochii în jos ca şi caia 
credea, că a făcut o greşală destăinuindu-ţl 
focul sufletului.

„Neamul ăsta de românaşi sunt pui 
de lei se vede, gândi maiorul, şi bine<jifl) 
poetul:

Că din vultur, vultur nasce 
Din stejar, stejar resare!

(„Patr.“) luvenal.

— Ce este Costache? spune?
— Ce să fie, d-le maior; ia cu femeia 

nu mai am 4* bună în casă de când ne-a 
întrat băiatu la oste. Hojma plânge, dimi- 
neţa şi sera tot de el îmi pomenesce. M’a 
luat cu nepusă masă şi m’a trimes la Iaşi 
să-i aduc răspuns, ce face copilul nostru. 
Am venit, am fost pe la casarmă, l ’am vă- 
4ut şi m’am abătut c’o mică rugăminte şi 
pe la d-vostră.

—  în care regiment slujesce băiatu, 
şi de ce l’ai dat aşa de tînăr la oste?

— Par’că eu l’am d a t? ... De câte-ori 
mă întorceam aera dela muncă şi ne a$e- 
dam în jurul mesciorei cu mâncare, spu
neam şi eu din câte ’ml mai aduceam aminte 
de pe vremea răsboiului. Ei bine, d-le ma
ior, diavolul de băeţandru sta nemişcat şi 
nu mai mânca privind ţîntă la m ine; ochii-I 
sticleau, faţa i-se îmbujora şi par’că îmi 
sorbea vorbele. Astă primăvară s’a dus sin
gur la primăriă când venise comisia de re- 
crutaţiă prin sat pe la noi şi a cerut să fiă 
scris ca ostaş. Am  alergat jeluindu-me la 
colonelu se nu se potrivescă unui cop il; 
aşi! diavolul se ruga de totă lumea să-l 
primescă, er eu vă4ând că se trage numai 
decât la oste, l’am lăsat. Acum e în regi
mentul 13, unde am slujit şi eu; l ’am vădut,

e bine, e sănătos, şi am vrut să-l sciţi şi 
d-vostră, că e feciorul meu. Vă rog, d-le 
maior, să aveţi milă de el, să nu-1 bată, 
că dór mi-am pus viaţa în primejdiă pen
tru ţeră. Să vă fiă milă de copilul lui Cio
banu Costache, care nu v ’a dat de ruşine 
pe câmpul de résboiü.

Şi ţăranului îi venise lacrimile în ochi, 
uitându-se ţîntă la maiorul, care nu spunea 
nici un cuvânt de tóma, să nu-1 cuprindă 
plânsul.

Bravii ostaşi rămaseră un timp privind 
unul la altul, pănă ce maiorul emoţionat 
întrerupse tăcerea.

—  Nu te teme Costache, du-te liniştit 
acasă; la casarmă la noi nu se bate, şi fiii 
de v ite ji nu trebue să fie atinşi de nimeni. 
Lasă pe băiat în séma mea . . ,  cum îl 
chiamă ?

— Ciobanul Mitriţă, e în compania 
a 4ecea, să trăiţi d-le maior!

A  doua 4i întreba la casarmă pe ser
gentul companiei despre băiat.

— E  cel mai bun soldat, să trăiţi 
d-le maior! e băieţan sprinten, harnic, i-e 
dragă arma şi slujba; în vre-o două luni 
a învăţat mai mult, decât un soldat vechiü 
de un an.

— Chiamă-1 la mine.
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Şcola nostră presupune atari învăţă
tori, căcî numai aşa merită să se numéscá 
adevărată şcolă confesională. îmbibat fiind 
spiritul fraged al elevilor cu miros de bună 
mirâsmă, fiitorii credincioşi, orî cetăţeni, 
vor sci face tot-déuna deosebire între bine 
şi rëu, îutre adevăr şi minciună ; ei vor 
sci îmbrăţişa virtutea cu afect şi vor sci 
despreţui viţiul după merit. Atunci ne-am 
apropiat de adevăratul grad cultural, pe 
care îl arată mântuitorul apostolilor săi, 
când le cjice : deseverşiţî, precum §•■ tatăl 
vostru cel din certuri dese cerşit este !w

Domnilor şi fraţilor învăţători ! Pe 
frontispiciu! reuniunei nóstre învăţătoresci 
fâlfâe steagul cu devisa „ Luminêzâ-te §> vei 
Jiíu — Deşi n’am ajuns încă timpurile, în 
Cftrî să putem dice, că suntem scăpaţi de 
grijile neajunsurilor materiale, să sperăm 
într’un viitor mai ticnit din acest punct 
de vedere; astă-dată fiă-ne permis a ne 
pune barem pe un mic stadiü ideal şi de 
sici să ne considerăm de ceea-ce ar trebui 
tfë fim !

Reuniunea nostră e prea jună, ca să 
potă afirma despre siue, că prin activitatea 
sa modestă a promovat barem cu un dife
renţial sortea poporului român ortodox. 
Atâta însă totuşi putem constata dela acest 
loc présidial, că pe terenul şcolar, ceea-ce 
a atêrnat direct dela debilele nóstre pu
teri, am stăruit să se îndeplinéscà. Valórea 
intrinsecă a şcolei nóstre confesionale nu 
ni-o dispută astăc}! nici străinii, şi deose
birea între şcola nostră de odinioră şi 
acum nu trebue constatată cu microscopul. 
Totuşi mă văd îndemnat a Vă atrage şi de 
astă-dată atenţiunea asupra sublimei nóstre 
chiămări. Să nu ne încredem nici unul în 
cunoscinţele câştigat», ci pe (ţi ce merge se 
ne câştigăm cunosc>nţe noué şt érâ§ï ><ouê, 
dér to t-d éu n a  p e  base v e i ig io s o -m o -  
m le! Să ne împlinim datorinţele conscien- 
ţios, căci acésta este virtute creştinâscă 
şi sè nu aşteptăm nici odată să ni-se aplice 
rigórea legilor esistente, căci legea este fă 
cuţii numai pentru cui fără de lege ; î n t r u  
noi së d o m ic ile z e  to t-d éu n a  legea D o rn -  
nulu iî Avênd noi atarî comori şi împăr
tăşind cu dênsele atât pe elevii noştri mi
norent, cât şi pe cei maiorenl, să contri
buim din tóté puterile şi în declină armoniă 
cu foţî factorii ch'ămaţî la regenerarea bise- 
ricei şi a neamului nostru mult vexat, căci 
odinioră după tóté aceste ni-se va dice 
din partea posterităţii, că luptă bună am 
hptat şi credit ţa om păzit.

Condus de atarî vederi faţă de reu
niune şi de şcola nostră confesională, Vă 
aduc de aici la cunosciaţă, că după-ce în 
decursul anului administrativ 1900/1901 
comitetul D-V. central a stăruit, câ des- 
jrârţSmintele să-şi facă datorinţele, punênd 
în practică disposiţiunile referitóre la pros- 
perarea materială a poporului şi a învăţă
torilor, s’a îngrijit pe lângă aceea să de- 
lăture barem unele dintre căuşele, ce îm
piedecă desvoltarea mai spornică a învăţă
mântului. Luând în considerare dorinţele 
tuturor despărţămintelor, am elaborat un 
proiect de plan de învăţământ pentru şco
lele nóstre poporale confesionali, asupra 
căruia vă rugăm să vă pronunţaţi în merit 
la locul său, pentru ca în scurtă vreme să 
putem constata un avans mai pronunţat la 
şoolele nóstre poporale confesionale.

După cari Vă salut D-lor şi fraţilor de
7 bană-venire, Vă poftesc cele mai strălucite 

succese la acâhtă festivitate culturală anuală 
$i declar de deschisă a X l-a  adunare ge
nerală a reuniunii nóstre învăţătorescl !

SC1RI ULTIME.
Bucuresci 6 Septemvrie. Visita 

legelui Greciei la Curtea regală ro
mână este hotărîta în mod definitiv. 
Regale George va sosi la Bucuresci 
pe la mijlocul lunei Octomvrie şi va 
petrece aici trei cjile-

Bucuresci. 6 Septemvrie. Con
form unei depeşe din Viena, în cer
curile politice austriace se afirmă, 
că contele Goluchowski ar fi stăruit 
pe lângă d-1 D. Sturdza, ca se re
nunţe a adresa o noua notă puteri
lor în afacerea achitării lui Boris 
Sarafoff şi a acţiunei comitetului 
macedonean. Numai acestor stă- 
Tuinţe se pote atribui, că nota din 
■cestiune nu s’a mai trimis pute- 
Tilor.

Paris, 6 Septemvrie. Pare tot 
mai mult sigur, că Franci a va mo- 
Misa trei mari vase de resboiu şi 
le va trimite în apele turcescî. V a 
sele acestea vor ii provecjute cu un 
mare numer de soldaţi şi misiunea 
lor va fi de a cuceri trei insule tur

cesc!, pe cari se le ţină ocupate pana 
când Turcia nu va ceda şi nu va 
satisface pretensiunile francese.

€  o ii v o e a r e .
Adunarea generală a despărţământului 

al X X V I-lea  al „Asociaţiunei pentru lite
ratura română şi cultura poporului român“ 
se va ţinâ la 15 Sepfemvre st. n. a. c. la
3 ore p. m. în şcola gr. cat. din Reghinul- 
săsesc, la carea cu tot respectul sunt invi
taţi a participa tot! membri Asociaţiunei 
şi toţi doritorii de înaintarea şi prosperarea 
poporului.

Programul obiectelor de deliberat în 
acestă adunare să va pune la vedere pu
blică în cjiuă defiptă.

Reghinul-săsesc, la 4 Sept. 1901.

Petru Uilacanu,
protopop, director.

iiomânii în Egipt.
De sigur, că mulţi nici nu vor fi bă-' 

nuind, că esistă o însemnată coloniă de 
Români în Egipt, a vend o organisaţiă se
parată. Credem interesant a publica rela
ţia de mai jos, după „Cronica* din Bucu
resci.

Sunt 25 ani de când, în caşuri iso- 
late, câte un .Român seu supus român şi-a 
stabilit locuinţa în Egipt. Pe acele vre
muri, Românii au fost consideraţi ca su
puşi otomani şi în timpul revoluţiunei de 
la 1882, ei au îndurat multe nedreptăţi din 
partea guvernului egiptean.

După aceea în urma plângerilor adre
sate de supuşii români, guvernului lor, 
România, stabilind înţelegere cu Italia, i-a 
pus sub protecţia consulului italian pe toţi 
supuşii săi.

Autorităţile italiane au fost în tot- 
deuna la înălţimea misiunei lor, ori când 
a fost vorba de a protegia pe supusul ro
mân.

*

De atunci, colonia română s’a mărit 
considerabil. Nu e mai puţin adevărat, că 
între elementele din cari se compune co
lonia şi cari mai toţi, prin modul purtărei 
lor în societate şi felul ocupaţiunilor, fac 
fala ţărei lor, s’a strecurat şi câte unul 
purtător de paşaport român, care se deda 
la negoţuri ruşinose.

Toţi membri coloniei române, doritori 
ca prestigiul lor să fiă în tot-dâuna menţi
nut şi deore-ce consulul italian, nu dispu
nea de fonduri esprese, cu cari să fi putut 
contribui la eliminarea elementului veros, 
care compromitea demnitatea celorlalţi su
puşi oneşti, majoritatea membrilor, cari 
compun colonia română s’au întrunit la 
consulatul italian la 25 Ianuarie 1900 şi 
au format o societate română sub devisa 
„Caritatea şi iubire de patriă“ .

Acestă societate a început să funcţio- 
nese la 1 Februarie 1900 în basa unui sta
tut. In afară că se ocupa cu binefaceri, 
precum îngrijirea şi susţinerea săracilor şi 
bolnavilor, reîmpatriarea acelora fără mij- 
loce, s’a întrebuinţat tote mijlocele legale 
şi morale, precum şi materiale pentru eli
minarea elementului compromiţător.

*
In anul acesta s’a serbat cu mare 

festivitate, diua de 10 Maiă espedându-se 
telegrame de felicitare Regelui. S’a ţinut 
un Te Deum la biserica greco-ortodoxă ■ 
din Cairo, oficiat de 1. P. S metropolitul 
din Cairo. Te Deumul s’a oficiat în asis
tenţa corpului diplom atic; sâra la banchet ; 
au luat parte representanţii marilor puteri. ; 
Aceste fapte s’au comentat în diarele lo
cale ale tuturor coloniilor, dovedindu-se 
stima şi consideraţiunea de care se bucură 
colonia română în Cairo şi în întregul Egi- 
pet. Tote spesele de reprezentare sunt su
portate de unii din membrii cu mari sa
crificii.

*

La  adunarea generală ce s’a ţinut în 
acest an în Martie, s’a luat decisiunea, în 
vederea că mai tote puterile au relaţiuni 
de esport şi import cu Egipetul, de a-se 
forma o societate română, sub denumirea 
de „Societatea protectoră de comerciîi ro
mân“ cu scopul de a face propagandă pen
tru produsele românesc!. Comeroml se com
pune din d-nii Ioan Orowetz ca preşedinte

marii comercianţi şi importatori fraţii M. 
A . Grogonelli ca consilieri şi N . Popovici.

S’a decis, ca să se facă câte o espo- 
siţiune în Cairo, Port-Said şi Alexandria 
din tote produsele românesci.

Pentru acest scop a fost delegat pre
şedintele societăţei D-1 Ioan Orowetz, de 
a-se duce în capitala patriei, ca să ia în
ţelegere cu autorităţile respective şi ca
mera de comerciîi.

*

Decă guvernul român ar favorisa în
tru cât-va întreprinderile coloniei române 
în ceea-ca privesce stabilirea traficurilor 
directe de esport şi import, s’ar deschide 
un debuşeu important de venituri pentru 
România, care s’ar cifra cu milione şi ast
fel comerciul ar înflori, cunoscut fiind, că 
importul în Egipt al altor ţări se urcă la 
sute de milione anual, cu tendinţa de a 
progresa, având în vedere deschiderea de- 
buşeurilor din Sudan.

Vieritul modern şi folosul lui. *,
D-lor colegi! Noue înveţătorilor, 

deşi timpul cât avem a sta în şcolă, 
este prea destul pentru a-ne con
suma puterile, totuşi ne remâne timp 
destul pentru ocupaţiunile cele mai 
compatibile cu oficiul nostru, ocupa- 
ţiunî, ce tind la ameliorarea stării 
n6stre materiale. Acele ocupaţiunî 
sunt: pomăritul, albinăritul şi vieritul. 
Despre pomărit şi albinărit am vor
bit altă-dată, er cu acesta ocasiune 
voiu vorbi numai despre vieritul mo
dern H folosul lui.

înainte de tote dela unul fie
care din noi se pretinde devotament, 
statorniciă şi diliginţă, er pe deasu
pra şi pricepere.

Devotamentul îl înţeleg astfel: 
se fii însufleţit pentru binele teu 
propriu, care mai târejiu îşi va re- 
versa rodele sale binefăcetore şi asu
pra generaţiunei concrec|ute spre 
educaţiune.

Statornicia o înţeleg astfel: fie
care din noi se fim preocupaţi de idea, 
că din acel loc nu ne mai strămu
tăm şi aici începem a ne clădi petră 
pe petră pentru a-ne asigura, afară 
de emolumentele competente şi un 
isvor de venit lateral.

Deci se ne punem întrebarea: 
cum ?

Prea bine sciţi, d-lor colegi, că 
noi învăţătorii confesionali mai toţi, 
cu escepţiunea celor dela oraşe, avem 
la şcolă şi un intravilan, unul mai 
mic, altul mai mare. Fie-care deci 
se-şi facă un plan de împărţirea gră- 
dinei.

In prima liniă se fim împăcaţi 
cu ideea, că deşi mâna sorţii pe unul 
spre avantagiul lui, er pe altul spre 
reul şi defavorul lui, îl strămută din 
acel loc, se lepădăm egoismul şi ge- 
losia, că altul vine şi se va desmerda 
în munca lui. Din contră, se fim 
mândri de munca nostră, căcî cine 
va ti atât de cu rea crescere de 
inima, care asupra antecesorului, decă 
acela trăesce se nu implore binecu
vântarea ceriului, er de e mort cu 
pietate îi va c|ice: „Dumne4eu se-1 
odihnâscă pe acela, care prin munca 
lui ne-a făcut nu numai bine prin 
regularea grădinei, înfrumseţarea ei 
cu pomi de diferite soiuri şi plan
tarea cu vie, ci tot-o dată ne-a şi făcut 
plăcerea de a nu vede în grădină 
un pustiu, ci un paradis, un loc de 
distragere, care de câte-orî îl cerce
tăm, ne umple de o vieţă nouă. Aici 
natura cu misteriosa-i vegetaţiune, 
ne suscită voia de a o cultiva tot 
mai mult, pănă când pe nesciute vom 
ajunge în plăcuta posiţiă, de a ave 
din grădină diferite pome, struguri 
etc., cari afară de dulceţa ce ne-o 
dă noue şi familiei în abundanţă, ne 
va servi de un isvor de parale. Acesta

* ) Disertaţiunea acésta s’a cetit la adunarea 
înveţătorilor români din Arad.

va fi remuneraţia statorniciei dili- 
ginte .̂

între recerinţele vieritului mo
dern, am amintit, că este şi price
perea. Acâsta este cea mai princi
pală recerinţa. După esperinţa prac
tică câştigată de un şir de ani îmî 
permit a da sfat celor ce doresc 
a-se ocupa cu vieritul modern în ur- 
măt6rele:

Grădina înveţătorului, care S& 
fie de model în comună, trebue îm
părţită în mai multe table şi în cât 
se pote uniforme. Printre table o 
cale cel puţin de 150 cm., er pe mar
ginea căilor la depărtarea de 50 cm. 
terenul se fie plantat cu vie. Bu 
tucii de viie se se planteze la de
părtare de 150 cm. unul de altul. 
Ei apoi se vor cultiva an de an, aşa, 
că după 8— 4 ani se se formeze un 
gard îmbinându-se lozele dela un 
butuc la celalalt cruciş peste cale.

Astfel înse trebue se urmeze 
ţeranii, cari nu fac din grădină lux. 
Pentru denşii grădina, cu escepţiunea 
unui spaţiu pentru straturi, este a 
se planta cu vie în şiruri regulate, 
aşa ca spaţiul dintre butucii de vie 
se formeze un cuadrat de câte 120 
cm. pe o lăture.

Şi într’un cas şi în celalalt, pă- 
mentul înainte de plantare trebue 
rigolat, adecă săpat în adencime de 
60 cm. Pămentul rigolat trebue lăsat 
cel puţin trei luni se se aşeeje, şi 
numai după aceea se se planteze cu 
viţă de vie.

L a  plantaţiune se fim precauţi 
la procurarea viţei oltuite. E  mai 
consult ca noi înşine se ne facem 
ultoi. Suntem înveţători —  seim lu
cra —  trebue se o facem acesta şi 
pentru ca se vacjă ţeranul, că înve
ţătorului nu-i e ruşine a lucra, ba e 
superb, că scie lucra.

Tot începutul e greu. L a  înce
put ne trebue jertfă. Fie-care se-şî 
procure 100 seu 200 de loze de viţă 
americană în proporţia teritorului ce 
voesce a-1 planta cu vie. De present 
loza de viţă americană prima clasă 
se pote procura suta cu 60— 80 cr. 
Cea mai potrivită este „ Riparia por- 
talis“ pentru ori-ce specie de păment. 
Pentru terenul petros e mai potri
vită „ Riparia rupestris“ . Prima se cu- 
nosce de pe loza-i roşiatică şi frun
zele mari şi late; acesta din urma 
are fruneje merunte rotunjore al
bastre.

Fiindu-ne scopul vieritul raţio
nal, avem a ţine în sâmă şi forma 
estetică a viei prin împărţirea re
gulată, care o vom face în urmă
torul mod: Dela locul rigolat pentru 
vie, prin contragerea a 2 linii dia
metrale opuse una alteia, vom căuta 
centrul teritoriului şi de acolo înce
pând vom întinde 2 funii în direcţia 
opusă una alteia, în depărtare de 
120 cm. Unde se vor încrucişa fu
niile vine pus parul.

în  acest mod vom ajunge în 
plăcuta posiţiă de a vede o vie re
gulată cu formă estetică plăcută chiar 
şi atunci, decă teritorul n’a fost nici 
cvadrat, nici paralelogram regulat. 
Acum urmeză plântarea viei. Lângă  
fie-care par facem o gropă de 50 cm. 
lungă, 20 cm. lată şi 80 cm. afundă.

Viţa americană în lungime de 
40— 50 cm. o tăiem de ambele ca
pete, pe la nod. Decă e oltuită în 
verde, la capetul din jos o tăiem pe 
la nod, er partea oltuită o tăiăm 
de asupra nodului, adecă a ochiului 
de ultoie, apoi o aşeejăm de-alungul 
gropei puţin încovoiată pe lângă par 
cu ochiul alt,uit în suprafaţa pămân
tului, fiind-că acest ochiu are se for
meze butucul viţei.

L a  ultoi a cu rădecină, tăiăm ră
dăcinile cari sunt prea lungi şi nu
mai atunci o aşeejăm în gropă aşa, 
că partea cu rădăcină vine în gropă 
vertical, er partea ultuită vine lângă
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par ârăşî în suprafaţa pământului. 
După-ce astupăm bine grópa cu pă- 
mént îndesat, de-asupra capului ridi
căm păment uşor, ca un muşuroiu 
la înălţime de un căluş.

Plantarea o putem începe dela 
10 Aprilie pănă la 1— 10 Maiü. E 
lucru principal, că pănă la planta* 
ţiune lozele séu ultóiele sé le ţinem 
în loc recoros în nisip.

Plantaţiunea apoi o lăsăm în 
pace, pănă când va eşi din păment, 
atunci îi dăm ajutor prin delătura- 
rea ierbei, séu a altor buruieni, ce 
ar cresce prin vie, plivindu-o şi să- 
pându-o regulat pănă ce lăstarii cresc 
pentru a-i pute lega de par.

In anul plantaţiunii nu e permis 
a rupe séu a piţiga lăstarii, ci se-i 
lăsăm a cresce în voia lor. Peste 
vară, când se recere, pămentul tre
bue săpat mai de multe-orî, aşa că 
în vie nicî-odată sé nu fie nici un 
fel de buruiană, care sé sugă puterea 
de alimentaţiune a viţei, ér pămentul 
se fie tot-déuna sfârîmat.

In ce privesce devastaţiunea vii
lor prin urgisita, de „Philoxeră“ ne-am 
armat cu sciinţa reconstruării viilor 
cu viţă americană ultuită. De altă 
parte înse ne ameninţă alt inimic, 
care nu e mai puţin periculos, anume 
„Peronospora“. Acestă bolă a viilor 
are însuşirea, că nimicesce frun4ele 
aşa, încât la culesul viilor nu mai 
avem frunde pe loze.

(^ a  ura.a).

Aşa-’i lumea.
P ’unu-1 vedî fudul pe stradă 
Făcând ţanţoş orî-ce pas 
Că nu poţi nici cu prăjina 
Ca să-i dai, parol, de n a s ...
Cine credeţi că e domnul ?
V r ’un m inistru?... V r ’un boer? 
Da de unde!... Fugi d’a co lo !. .. 
U n .. . dricar a juns... bancher...

*
* *

Colo vedi pe-o cuconă 
Par’că umblă numa ’n nori 
Şi ’n caleasca-i răsturnată 
Face ’n lume mari furori ? . . .
Cine credeţi că e dómna ?
Vre-o cuconă d’ale mari ?
A ş i ! . . .  0  fostă vizitoică 
Cea ţinut doi cârciumarî.. ..

* *

Vedi pe ăla care are 
Lanţ de aur forte gros 
Şi inele cu briliante 
Şi în haine e luxos ?
Cine credeţi că e domnul ? . . .  
Vre-un moşier vestit ? . . .
Da de u n d e !... Fugi d’acolo! . . .
E un negustor fa l i t ! . . .

*
* *

Vecii pe dama cea de colo 
Sprintenă la orî-ce pas 
Şi cochetă peste fire 
Şi cu voalul tras pe n as? ...
Cine credeţi că e dómna?
Vre-o tînără de şic ? ...
A ş i ! . . .  Ia-i voalul . . .  Şi de ’ndată 
Dai de-o babă, ş’alt n im ic....

*
* *

Vedi pe tînărul cu plete 
Care umblă nas în vént 
Şi cu ochii ’n ceriurl cată 
Uitând tot de pe păment ? . . .
Cine credeţi că-i băiatul?
V r ’un poet picat din cer ! . . .
Da de u n de !... Fugi d’a c o lo ! . . .  
E  copist la minister ! . . .

*
* *

Deci, nu totul ce lucesce 
Este aur, ci şi scrum,
Aparenţa te înşală 
Mai ales când eşti pe drum.. .  
Ascultaţi dér de povaţa 
Ce v ’o dau acuma eu :

Nu vë luaţi dup’aparenţă,
Că vë ’nşală tot mereu ! . . .

Braşov, 9/21 August 1901.

M a r io n .

Nu daţi copiilor beuturî!
O vedeniă din cele mai triste ne face 

să scriem aceste rânduri, ca o pildă înfri
coşată pentru părinţii români, scrie „Deş
teptarea“ din Cernăuţi.

Am trecut într’o di printr’un sat de-al 
nostru. Era di de sărbătore. O ceată mare 
de omeni sta adunaţi înaintea unei case 
sărăcăciose, în uliţă, şi să uitau a minune 
la un copil cam de 4— 5 ani, şi erau, pri- 
vindu-1, câţi omeni atâtea feţe deosebite, 
unii forte serioşi, înfioraţi óre-cum. dând 
din cap cu spaimă, alţii pipând indiferent, 
ér alţii zîmbind şi glumind de curiósa ve
deniă, ce aveau înainte. Era adecă copilul 
un tip al bătăii lui Dumne4eu pe neamul 
omenesc cel păcătos şi câdut în patima 
băuturii. Era copilul unor omeni mai să
raci ca mai cu prindere, care aveau patima 
băuturii, credeau că fac o plăcere şi neno
rocitului lor fiu, dânda-i încă din fragedă 
copilăriă câte un picur două de holercă 
„ca să nu descrescă“ vedendu-i pe ei bénd ! 
Şi i-au dat pentru acest motiv băbesc, încă 
de pe când era sugător la peptul mamei 
sale, şi cu vremea copilul s’a dedat cu 
băutura, încât plângea şi făcea larmă de 
fugeau din casă, decă nu-i dădeau. Ei, „mi
loşi“ şi vedend că şi lui „îi placeu, îşi di- 
ceau: dă-i sărăcuţul să nu descrească, şi 
i-au dat adi, i-au dat mâne, şi adi au în 
casa lor un teribil tip nenorocit de copil 
beţiv. Copilul e palid, e slab, e întunecat 
la minte şi numai atunci mai e viaţă în 
el, când băutura îl iritéza, îi mai aţîţă şi 
mişcă sângele. Atunci el începe a sări şi 
a juca, cum juca şi acum când se uita sa
tul la el, şi jucând ochii îi sclipesc şi-i 
strălucesc ca la lunatici, par’că ar fi privind 
pe cealaltă lume, dela o vreme băutura ce-i 
arde stomacul începe a se domoli, flăcările 
din lăuntrul lui dau a se potoli, puterile îl 
părăsesc, sé înmoie din ce în ce, apoi cade 
într’un fel de leşin urmat de epilepsiă 
(bolă rea), sgârcindu-se muşchii şi sbătân- 
du-se cu spume la gură. Cade apoi în somn 
lung şi dórme câte-o di şi-o nópte„

Nemernicii lui părinţi d ic : „e bătaia 
lui Dumnedeu“ , „aşa o vrut Dumnedeu“ , 
şi după-ce se scolă şi le cere eră, îi dau 
de nou băutură, „ca să-i mai uşureze setea 

şi năcazul“ .
E acesta un cas rar, ca la un copil 

încă mic, să se învenineze tinerelul trup 
aşa de mult, dér e adevărat şi e trist. Décá 
părinţii înşişi sunt nisce beţivi, va fi şi fiiul 
lor chiar şi de-1 vor feri pe el de băutură, 
ér de vor mai face şi păcatul a-i da deja 
ca copilaş să bee, îl nenorocesc dinainte 
de sigur, şi-l fac o figură de ja le în lu
mea asta.

Mulţi părinţi, cari altfel ei nu-s bău
tori, au răul obiceiü a da şi copilaşilor lor 
„să guste“ din băutura ce ei beau din când 
în când, şi nu se gândesc la aceea, că décá 
trupul lor deja crescut şi întărit, póte su
porta gustările cumpătate din beutură, apoi 
fragedul corp al copilaşului nu le póte, 
pentru acésta a-i da beutură, e ca a-i da 
un venin mai mole, care nu omoră îndată, 
ci stînge şi ruinézá corpul pe încetul, pe 
încetul.

Dăcă beutură, mai ales beutură prostă 
nu face nici un bine nici omului mare, apoi 
pentru copil mici, e dovedit prin învăţaţi, 
că e curat venin! Nenorocit părintele, care 
dă fiilor săi beuturî spirtuóse şi şi mai ne
norocit nevinovatul lui fiu, pe care îl fac 
un nemernic în lumea asta, pe când va fi 
mare.

Bunule cetitor! Fă-te cel mai aprig 
propovăduitor printre poporul nostru al în
văţăturii de a ţină departe pe copii dela 
cunóscerea şi gustarea băuturilor spirtuóse ! 
N ici a bea între ei nu e un lucru cuminte, 
căci ei atunci cer, ér décá chiar ai beut, 
şi ei au cerut, păcăleşte-i cumva cât se nu 
mai poftéscá altă-dată. Mai ales să spune, 
că copii sub 6 ani devin beţivi ordinari, 
decă în vârsta asta au fost deprinşi cu

beutură. Şi, o, Domne, de câte rele nu am 
fi păziţi noi Românii, de n’ar fi aşa răs
pândită acâstă ticălosă patimă între omenii 
noştri! Puţini ar sbura spre înflorire ca noi,
— aşa însă puţini sboră ca melcul, ca noi....

Influenţa mamei asupra crescerei 
copiilor.

Ce înfluenţ5- póte să aibă o mamă 
harnică asupra crescerei oopiilor săi, despre 
acésta avem numéróse esemple :

„Arborii tineri sunt uşor de încovoiat.“ , 
4'oe proverbul şi „într’o minută poţi să faci 
ori ce figură dintr'o grămadă de lut, mai 
degrabă decât ai puté să faci ceva într’o 
órá din nisce că rău ş i tari.“

Tot aşa este şi cu fragedele inimi co
pilăresc!, cari sunt atât de primitóre pentru 
tot ce e bun şi nobil, décá o bună mamă 
soie sé planteze în adevăr în acele inimi 
tot ce e bun şi nobil.

Un bărbat a! sciinţei obicinuia a 
spune: „Eu aşi fi devenit un ateist, décá 
nu mi-aşi fi adus mereu aminte de mama, 
oum îmi lua mânuţele mele, le împreuna, 
le cuprindea în mânile ei şi îngenunchiând 
lângă mine, mă învăţa să rostesc numele lui 
Isusu.

Cătră Adams, marele president din 
America, (^icoa odată un domn: „Acum 
sciu, cum aţi ajuns d-vóstré acolo, unde 
vă hfiaţl“ .

„E i, cum?“
Am cetit scrisorile, ce le-a scris mama 

d-vóstrá cătră fiul său.

Mama unui alt preşedinte al uniunei 
nordamericaae, Washington, îşi crescuse 
fiul în sinceritate şi pietate. Când la adân
cile ei bătrâneţe i-se aduse vestea, că fiul 
ei, Gheorghe, a fost înălţat la cea mai înaltă 
tréptá a republice! nordamericaue, răspunse 
vrednica femeie cu linişte: „D ’apoi, oă fiul 
meu Gbeorghe a fost totdéuna uu bun 
n&iat“ .

Intr’u sérá şedea o marnă pe pragul 
dela uşa casei Ea vorbia cu fiul său des
pre patimile Mântuitorului, ér din ochii ei 
curgeau lacrémí ca mărgelele pe capul co
pilului. Acest băiat a deveuit cu timpul un 
însemnat bărbat, pe care uâud duşmanii cre
dinţei creştine, voiau a*i trage în cursele lor, 
le-a răspuns: „Lacrem iie mamei, ce mi-au 
cădut pOs, cap, când eram oopil, nu mă lasă 
să mă fac duşmanul lui i*usu.

Timpul.
Articulul, care urmăză, a fost scris în 

mănăstirea Grand-Chartreuse din Francia. 
Singurătatea locului, tăcerea mănăstirei, 
simplicitatea celulei, unde îşi petrece cine-va 
nopţile, slujbe de nópte, viaţa contempla
tivă a călugărilor, totul te depártézá de 
viaţa agitată, în care se sbuciumă patimele 
omenesc!.

Timpul nu-şi ínsemnézá mersul său, 
decât prin urmarea încetă şi monotonă a 
dilelor şi dela anul 1C84 dela fundarea 
acestui ordin de călugări, de mai bine de 
opt secule, regatele şi imperiile s’au urmat 
îu Europa, fără ca eserciţiile dilnice ale 
călugărilor, cari trăesc acolo, se se fi schim
bat în mod simţitor.

Acéstá mănăstire tăcută şi singuratică 
îmi reamintesce castelul de Bourgogne, pe 
care ’1 părăsisem cu câte-va dile mai îna
inte şi care fusese închis, căci proprietarii 
lui se întorseseră la Paris.

în  salonul cel mare al castelului, în 
care se adunau de obiceiü număroşii invi
taţi din timpul sesonnlui şi în care în fie
care seră —  jocurile, cântecul, musica, co
media, fără a mai număra convorbirile, dis
cuţiile şi flirtul, aruncau timp de mai multe 
luni radele unei vieţi pline de mişcare; în 
acest mare salon se putea observa un oro
logiu mare şi frumos din timpul lui Ludo
vic al X IV -lea, al căruia balancier înfăţişa 
un sóre de aur.

In timpul sgomotului < îlei, séu al agi
taţiei serei, acest orologiu, cu balancierul 
lui, trecea neobservat. Dér când, din în
tâmplare, cine-va rămânea un moment sin
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gur în acest mare salon, său când cine-va 
se ducea nóptea să caute vr’o carte uitată, 
tăcerea cea mare scotea în relief pentru 
ureche ritmul oscilat, tic-tacul pendulei, 
care însemna secundele; în acéstá linişte 
mare, tic-tacul regulat şi monoton al ve
chiului orologiü atrăgea atenţia, şi tăcere* 
nopţei părea că e mai mare în urma acestei 
sensaţiunl paradoxale, care forţa, să dic aşa, 
urechia sé asculte tăcerea.

Acest orologiü întors în mod regulat 
la fiă-care di întâi a fie-cărei luni de cătră 
paznicul castelului şi tot-deuna el mer
gea fără să-şi întrerupă mersul. Vara, 
ierna, el însemna ceasurile vieţei, ale 
prândurilor, preumblărilor, întâlnirilor, par
tidelor de petreceri, de vânători, ale ser
bărilor, seratelor şi ale somnului.

Când castelul era gol, închis, tăcut, 
el îşi urma mersul, însemna secundele, mi
nutele, orele sunate de clopoţelul de argint, 
însemna dilele lunelor înscrise pe cadranul 
cel mic din stânga, lunele anului înscrise 
pe cadranul din dróttá, pe când pe vârful 
lui Timpul rămânea nemişcat, răzimat pe 
cósa sa, cu aripele strînse, în atitudinea 
mornă a Destinului.

E l suna ceasurile în tăcerea salonului 
cel mare, ceasuri, pe cari nimeni nu le 
audia, car! nu servea la nimic şi balan- 
cierul său regulat suna cu o puternică so
noritate secundele, caii urmau neîntrerupt. 
Un fir telefonic, care ar fi legat cu Parisul 
acest castel, ar fi permis proprietarilor săi 
să asculte acésta oscilaţie neîntreruptă şi 
fatală, solemnă şi aprópe lugubră.

Ce este timpul în lipsa ori-cărei cu
getări, care să-l aprecieze ?

Acest timp nu esistă acolo pentru ni
meni şi se scurge ca o apă singuratici 
într’o pădure vergină, pe care privirea 
omului n’a vădut’o nici odată.

Timpul, acéstá imagine mişcătore a 
nemişcătorei eternităţi, părea că se anihi- 
lézá în eternitate, precum în contempla- 
ţiunile astronomice spaţiul se pierde, se 
şterge în imensitate.

Gândindu-mă la acest ceasornic, care 
bate regulat, absolut, secundele, în deşert 
mă întrebam: ce este T ’mpul? Da, ce este 
acest timp, care cade astfel picătură cu 
picătură în neant?

Cugetarea nostră crede, că-1 pricepe 
privindu-1 mai ales în ordinea sa în care 
se succede, împărţindu-1 în trei părţi: pre- 
sentul, trecutul şi viitorul.

Trecutul nu mai esistă, viitorul nu 
esistă încă. Presentul singur ne atinge prin 
realitatea sa actuală.

Dér, aşi voi să sciu, în ce consistă în 
adevăr acest present. Decă socotesc o se
cundă, acest interval aşa de scurt, care se 
urmézá între cele două bătăi ale balancie- 
rului orologiului, pot s’o împart în gând, 
forte uşor, în dece părţi egale, şi asta e 
un obiceiü constant în observaţiile astro
nomice. ..

Acum se mergem încă puţin mai de
parte cu precisiunea. A  decea parte din- 
tr’o secundă sunt intervale destul de lungír 
şi când e vorba de comparaţii delicate, 
precum, de pildă, măsurile proprii ale ste
lelor, ele sunt determinate tot-deuna într’a 
suta parte din secundă.

Acésta este unitatea adevărată în as
tronomia de precisiune. Durata rotaţiunei 
planetei Martie asupra ei însăşi se esprimă 
prin numărul 24 óre, 87 minute, 22 secunde 
şi 65 părţi din secundă. Cele mai bune fo
tografii ale Sórelui se obţin în mai puţin 
decât a o sută parte din secundă.

Am  pute se considerăm presentul ca 
durând a o sută parte din secundă.

Şi cu tóté astea am pute să observăm, 
că acestă apreciare depinde numai de or
ganele nóstre, de facultăţile nóstre, de cree- 
rul nostru. Fiind de o sută de ori mai 
scurtă, decât o secundă, acéstá durată este 
lungă în ea însăşi. E posibil, ca fiinţe din 
infinitul mic, microbii, să trăiască a o suta 
parte dintr’o secundă, care pentru ei este 
un secul, în acest timp ei s’au născut, au 
crescut, s’au reprodus, au trăit, au îmbS* 
trânit. în tr ’a o suta parte din o secundi 
lumina percurge trei mii de chilometri, 
distanţa dela Paris pănă la capul Nord, séu 
la Caucas. I
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Este dór drept, spre a socoti momen
tul present, sé-1 socotim a o suta parte din- 
tr’o secundă decât a decea parte. Am  pute 
chiar sö mergem pănă la a o miia parte 
din secundă, pentru-că acest timp este în
trebuinţat în sciinţele fisice, în experienţele 
«Iectrice.

Dér sé ne oprim la o apreciare, care 
«e póte pricepe. A  4eGea parte dintr’o se
cundă este lesne de priceput: în timpul 
duratei unei secunde cine-va póte sé lö
véseit de dece-orî cu unghia un obiect, sé 
au(Jă sunetele şi sö aprecieze succesiunea 
lor. A suia parte din secundă se póte şi 
«a imagina prin cugetare, dér asta este 
tot. A  miia parte din secundă este cu totul 
imposibil de pőtruns. Şi acesta a suta parte 
din secundă nu e decât un moment, un 
punct.

Étá presentul. Étá ce Asistă. Momen
tul, care îl preceda, nu mai esistă; momen
tul, care îl va urmă, nu esistă încă.

De aci pănă a cugeta, că timpul nu 
esistă de loc, nu e departe.

Presentul trece aşa de iute cum apare. 
Este o uşă deschisă între trecut şi viitor, 
prin care viitorul se aruncă fără încetare 
în trecut, cade în abis şi se şterge.

( v a urma).

1D LTE  ŞI DE TOTE.
B o g ă ţ i i l e  E u r o p e i .

Bogăţiile Europei la sferşitul secolului 
XIX le-a socotit Mulhall într’o lucrare pu
blicată în „Dictionary o f Statisti<?sw. După 
acésta, capitalul Europei, adecă bogăţia ei 
totală mobilă şi imobilă este de 1175 mi
liarde, din care capitalul mobil singur 500 
miliarde. Fiind-că capitalul imobil nu este 

supus fluctuaţiunilor, raportul între ca
pitalul mobil şi imobil se va diferenţia, 
urcându-se, din ce în ce mai mult. Statele 
Europei se clasifică în ceea-ce privesce bo- 

generală pe cum urmeză: Anglia 295 
miliarde, Francia 247, Germania 201, Ru- 

160, Austria 103, Italia 79, Belgia 25, 
Bolanda 22 miliarde. Desvoltarea bogăţiilor 
in secolul X IX  a fost enormă, mai ales în 
Anglia, pe când în Francia a fost mai mică. 
Capitalul mobil se clasifică astfel: Anglia 
106 miliarde, Francia 65 Germania 37, 
Etisia 14, Austria 10, Italia 7, Olanda 6 
miliarde. — Décá se face soeotela bogăţiei 
generale după numérul populaţiei, atuucî 
8e vine cu termin mediu, pe fie-care Englez 
6920 de mărci, Francesul 5290, Olandezul 
3680, Belgianul şi Germanul 3120, Aus
triacul şi Italianul 2000, Rusul 1200 mărci. 
Décá se ia în consideraţie numai capitalul 
mobil, atunci posede în termin mediu 
Englezul 2120 mărci, Francezul 1360, 
Olandezul 1000, Belgianul 855, Germanul 
fi Italianul câte 560, Rusul 115 mărci. Sar- 
cinéle budgetului pentru diferitele state 
âle Europei se publică ou următorele c ifre : 
Germania 4 miliarde, adecă 2% din bogă
ţiile ei totale, Anglia 3 miliarde (1% ), 
francia 3'/2 miliarde (1.4%), Rusia 2 mi- 
iarde 700 milióne (1.7%), Austria 2 mi- 
iarde (1.8%), Italia 1 miliard 800 milióne 
L37o)> Belgia 375 milióne (1.5%), Olanda 

milióne (1.4%).
*

P o e t u S  b r u t a r .

în Vaucluse (Francia) ’i se ridică 
icuma o statuă lui Agricol Perdugnier, care 
ifost deputat la 1848 şi a jucat un rol 
semnat, cu tóté că era simplu muncitor, 

(par antisemit din Paris „La Libre 
pforofe“ spune din incidentul acesta, că în 
|francia a mai fost un muncitor, căruia ’i 
jfa ridicat statuă. Acest muncitor a fost 
pan Reboul, care a fost brutar şi poet. 
fumitul 4iar francez istorisesce mai multe 
jjitemplări interesante despre Jean Reboul,
■re a scris poesii forte frumóse şi pe 

aeésta frămenta şi pânea pănă la 
. de cinci-deci de ani. Odată l ’a vi- 

ptpe poetul-brutar marele scriitor Alexan- 
Dumas. Reboul l ’a întimpinat cu cu- 

jjitttele: „Mi-se pare, că vrei sé vorbesc! cu 
«tul? Atunci trebue sé v ii la óreie oinci. 

orele cinci dimineţa pănă sera la cinci 
iniit brutar, dela cinci după arnédl pănă la

meciul nopţii sunt poet. Decă poftiţi fran
zele, pot sé ve servesc numai decât, sunt 
forte bunö; décá poftiţi versuri, numai 
după órele cinci vé pot arăta, dér acele nu 
sunt tocmai bune“ . „Atunci am sé viu după 
cinci“ réspunse Dumas. —  Şi Reboul a 
fost deputat la 1848, dér după disolvarea 
camerei n’a mai vrut sé se ocupe cu poli
tica, căci —  spunea el —  nu vré sé ia 
locul altuia, care ar fi mai vrednic decât el.

Calendarul sëptëmànei.
A U G U ST (1901) are 31 dile. M A S A LA R .

Pilele C ălend. Iu l. v .

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

26 S. Adrian şi Nat.
27 Cuv. păr. Pimeu
28 O. p. Moise arap.
29 f  T. cap. sf. lón
30 Alesandru, Pav.
31 Brêul P  V  Maria 

1 f  C. Simion stêlp

C ălend. G reg.

8  fN ăsc. Maria
9 Gorgoniu

10 Nicodin
11 Atanasia
12 Valeriu
13 Ida şi Melida
14 f  Inălţ. Cruci

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov
Din 6 Septem vre 1901.

Mesura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. 1 fii.

1 H. L . Grâul cel mai frumos 13 40

îl G-râu mijlociu . . . 13 10
Grâu mai slab . . . 12 feO
Grâu amestecat 11 20
Secară frumosă. 7 60

7) SScară mijlociă. . . 7 40
Orz frumos . . . . 6 80

n Orz mijlociu. 6 40
Oves frumos. . . . 5 —
Oves mijlociu . . . 4 80
C u c u ru z .................... 8 70

fi Mălaiu (meiîi) . . . 9 60
Mazăre......................... 18 20
L i n t e ......................... 23 20
F aso le ......................... 11 50

n SSmenţă de in . . . 28 —
yi Semenţă de cânepă . 9 ‘20

Cartofi......................... 1 75
Măzăriche.................... — —■

1 kilă Carne de vită . — 96

n Carne de porc . . . — 96
Carne de berbece . . — 72

100 kil. Său de vită prospât . 44 —
» SSu de vită topit . 72 —

B u r s a  de B u c n r e s c i
din 4 Sept 1901.

V a l o r i D
o-

b
én

d
á

Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Renta am ortisab ilă ,.................... »7 « Apr.-Oct 91-“/«
„ Impr. 1892 . . . 5 n Ian.-Inl. 90.3/4

„  „  din 1893 . . . 6 „ «  » 90.3/4
„ „ J894 int. fi mii. 5 » Apr.-Oct.

„ Impr. de 32 un mii. 4 „ Ian,-Iul. '^ •y  2
„ „ Im pr. de 50 mii. . 4 „ »  » 77.3/„
„ „ impr. de 274 m. 1890 4 „ Ti 7S 3/,
„ „  Impr. de 45 m. 1891 » '« • 3/4

,, Im . de 120 mii. 1894 11 78. y4
„ „ Im pr de 90 mii. 1896 4 „ 11

Oblig, de Stat (Conv rurale) (] ii Mai-M, 79. V,
„ Casei Pensiunilor fr. 300 10 11 11

comunei Bucurescî 18s8 5% IaiL-Inl. — .—
„ din 1884 5 « Mai-HOT. — .—
„ din 188s IM.-Dec, — .—

i; „  „ din 1890 lai-NoY. — .—
Scrisuri fonciare rurale . . . Ian.-Inl. î>2.»/4
Scris, fonciare rurale din 18! 0 11 79.—

„ „ urbane Bucuresc 11 11 803/4
ii 11 ii ^ \  • 5 ii 11 11

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 n 
V. N.

11 ii

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v. —
Banca Naţion. uit. 'iv. 8n.— 500 într. v. 21fi0
Banca aţţvicclă............................. 500 150 v. 292.—
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. v. 180.—
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 200 ii ii 882.—
Soc. bazalt artif. uit. div. le i 30 2;>0 11 382.—
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 11 11 — .—
Soc. rom. de hârtie uit. — .— IOC' 11 11
„Patria “ Soc. de asig. uit. 4 l*-i 100 11 11 .—
Soc. rom. de petro l L em. u. d. 0 200 »  7? --------

ii ii ,i ii 2 em. u. d. 0 1000 . 11 11 — ,—
Soc. de fur. m ilitare u. d. 60 1. 300 71 » — .—
„B istriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1. 1000 »  11 — .—
Sociat. p. constr de Tramaxs 200 11 11 — .—
20 franci a u r .............................. — 11 11 — .—
Fabricile Unite de gaz6se. . . 12 » 7) 65.—

S e o m  p  t u r  î  ;
Banca na;, a Rom. Paris . . . . 37ft
A.vansurl pe efccte 8 „ Petersburg . . 6%
Cnsa de depuneri 10„ Berlin . . . . 4° o
Londra . . . . »  » Belgia . . . . BV,
Viena........................ 4 - E lveţia  . . . . b0/J

GursuS pieţei Ursşow.
Din 7 Septemvre n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.92 Vend. 18.96
Argint român. Cump. 18.70 Vend. ÎS 64
Napoleond’orî. Cump. 19.— Vend. 19.04
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend, — .— 
Scris. fonc. Albina 5% 100.— Vend. 101 —

Cursul ia bursa din Hiena.
Din 6 Septemvre n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % . . . . .  118.65 
Renta de oor6ne ung. 4% . . . . 92.60 
impr. căii. fer. ung. în aur 472%  • 121.50 
impr. căii. fer ung. în argint. 4 I/2°/o 100.45 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.65 
Bonuri rurale ungare 4%  . • . • 92 15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
Impr. ung. cu p r e m i i ....................176.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145.50
Renta de argint austr........................98.50
Renta de hârtie austr. . . . . .  98.40
Renta de aur austr.............................119.10

Losuri din 1860................... , . . 140.25

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.46 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 627.—  

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 624.50

Napoleondori....................................... 19.02

Mărci imperiale germane . . . .  117.10 

London vista . . . . . . .  239.27 72

Paris v i s t a .......................................  279.25

Rente de corone austr. 4%  . . . 95.55 

Note i t a l i e n e ....................................91.15

Cursul losurilor private
din 4 Sept. 1901.

cump. vinde

15.60 16.60
401.—

Clary 40 îl. m. . . . . 156.— 160.—
Navig. pe Dunăre. . . . —.— —
Insbruck . . . .  . . 83.— 87.—

7G.— 78. -
62.25 64.25

B u d a ....................................... —.— —.—
P a l f l y .................................. 160.- 165—
Crucea roşie austriacă 172 — 173 —

n n • • • 48,— 49.—
„ „ ital. . . 24.— 25—

58.— 6 2 -
234.— 242—

Sa lzburg .............................. * 79.— 83 —
267.- 277.—
----- —,—

Trientine 4’/2°/0 100 in. c. * 396.25 398.25
4% 60 . . . .  * 80.— 34.—

W aldstein 55.— 56.—
„ de 10 franci . . ' 21.75 22.75

Banca h. ung. 4% . . . • —.— —.—

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 4 Sept. 1901.

S ë m i n J e

Grâu Bănăţenesc . . 
Grâu dela Tisa . . . 
Grâu de Pesta . . . 
Grâu de A lba regală . 
Grâu de Bâcska , . . 
Grâu unguresc de nord 
Grâu românesc . . .

Seminţe vecin 
orï noue S o i u l

dela păDH la
Săcara. . . 70— 72 6,60 6.80
Orz . . . nutreţ. . 60— 62 tf.50 6.70
Or z . . . . de rachiu 62— 64 5.9b 6.15
Orz . . . . de bere . (54—66 5.80 5.95
Oves . . . --------- .— .—
Cucuruz . . bánátén . 75 .— .—
Cucuruz . . alt soiu . 73 — .— — .—
Cucuruz . . »  ii
Hirişcă . . 4.80 5 .~

Cuali-
tatea
per

Hect,

80
80
80
80
80
HO
80

Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 
100 chilo grame

doi a
8.05
8.05 
8.—

până la 
8.20 
8.20 
8.10

Preţul per 
10C chilograme

Producte div. S o i u l

Săm. de trifoiù

U lei de rapiţă 
U lei de in . 
Unsore de porc

ii ii 
Slănină . . . 
Prune . . . .

n
Lictar . . . .

Nuci . . . •
G ogoş i. . . ■ 

ii
Miere . . . .

C6ră . . . 
Spirt . . . .

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănâţenă 
„ roşiă . . 

rafinat duplu

dela Pesta  . .
dela ţeră . . .
sventată . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
serbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresc!. . . 
serbescl . . . 
brut . . . . 
Drojdiuţe de s.

C u r s u l

dela

50.—

48.50
12 . —

1^25
17.75

pana

51 —

44.- -
12.25

20 . —

18.25

Proprietar: D r .  A u r e l  M u r e ş ia n u . 

Redactor responsabil: T r a i  a n  11, Pop*
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Dr. Sterie U. Ciurcu
X . P e lilk a n g a s s e . —  JVr. 10. V ie n a .

C o n s u l t a ţ i u n i
cu  c e le b rită ţile  m ed icale  şi cu sp ecialişti d ela  

fa c u lta te a  de m edicină din V iena. 

00000000000000001000000000000003

M e d .  U n i v .

mi¥

Braşov ,  Strada Prundului Nr. 5.
O rdiueză d ela  8 — 9  a. iu. şi 2 — 8 o re  p . m. 

Y v r v v v y r y m m y v m y v y y y v y v y r y

l 2 copii de şcâlă l
? se p r i m e s c  pe lângă deplină 5 
J provedere la o familia germană {
0 în Braşov, Strada Orfanilor Nr. 5, 0
•  parter la diepta spre stradă. •

De închiriat
cu preţ convenabil.

Dela Sîn Mihai a. c. seu ime
diat, în casele d n Scheiu Strada Ca* 
terinei Nr. 3 0 , —  poaiţiă sanetosă şi 
fâră prat o locuinţă la stradă, ele
gant adjentată, cu doue antreuri, 
constă din 3 odăi —  din care 2 
parchetate —  bucătâriă, pivniţă, pod 
etc. in bucătăria conduct de apă.

Informaţii ae pot lua tot acolo 
în orele dela 10 — 12 a. m. şi dela 
2— 4 d. m (248.3-8)

4  ITC A generală de asigurare mutuală.

j Fondată la anat 1868 \ în Sibiiu. \ Fondată la anul (868 \

Asigură în condiţiunile cele mai avantagiose:
a) c o n tra  d au n elor de In c e n d ii  şi e x p lo s lu n e , edificii de lo

cuinţe şi de economie, magazine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, 
c a r e  si v i t e  de tot soiul, pa*odllCte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabi'â în pauşal în condiţii avantagi6se,
mai departe: biserici, Kiăîiâstirî, edificii parochiale şi edificii domeniaie, sta
bilimente de fabrici, mori etc.

b) fi*e  v i a ţ a  o m i iS i i i  în conb'naţiunT deosebit de favorabile, prin
cari capitalele asigurate ne pot folosi atât pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas de morte; cât şi îu caşul ajungerii unei etăţi fixate a asigura
tului. — Asemenea se p o t  în c h e i a  asigurări de zestre pentru copil, 
precum î r e n t e  v i a g e r e .

c) A s ig u ră r i de spese de în m orm ân tare  în 3 modalităţi diferi
te, pentru sume dela 50— 40J corone, fărâ cercetare medicală. In cas de 
morte sumele asigurate se solvesc imediat.

—■SE Prospecte şi form ulare de oferte se dau gratuit. —
Informaţiunî se dau şi oferte se primesc la

Agentura principală a băncii de asigurare
„TRANSSYLVANIA“

în B r a ş o v ,  Strada Mihael Weiss nr. 24.
Agent principal: Heinricli Hermann. 2 2 — 51.(100)

w  w  w
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Preţur i  de fabrică originale.

£ d in o le-q ,in .,
C o v ó x e ,

P e r d e l e ,
C o v L v e i t u i e ,  

S t o f e  de mobile,

recomandă în mare asortiment - ----
”  cu pre ţur i l e  ce le  mai ieftine.

Deposit de fabrică

Robert W eber.

-»«- Cel mai mare asortiment, -o»
wmrni
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Successorul lui M. & L. László

luliu Popp
29 Térgul Inului, BfflŞOV Piaţa mare 29.

Are onóre a recomenda onor. public visitator acestui oraş

b o g a t  a s o r t a t ă  cu totfeliul de: noutăţi, articol! de modă.

m áta sa rii  şi garniseli de haine,
în fórte mare şi "toogra/t asortiment.

Cele mai bun?, fine şi mai elegante CONFECTlUNÎ  
L I N G E R I Î  dc mode pentru dame,

Covóre, Panzérii, albituri de masă
■— eu preţurile fabricei.

T X 3^ J S O " C T S i  pentru â / O I S E S E
dela cel mai fin, până la cel mai ieftin se esecutézá prompt

eu preţurile eele uiai moderate.
Ou tóta stima:

Siîccessornl lui M. & L. László
luliu Popp.(9)

Mostre, la cerere  se trimit gratis şi franco.

i ̂ {Lilijei jji ü 1
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ü
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bucăţi 3 fl. 05 cr.
In viaţă nu se mai dă rară ocasiune de a puté cumpăra

numai cu
n rm â to re a  s p le n d id ă

1 pompos oro log iu  de busunar 
Ancker-Remontoir de nickel, seu 
suflat cu argint, cu capao fo r
te frumos gravat, cu chipul 
Maj. Sale llegelu i, seu cu a 
sfinţiei Sale Papei, care merge 
regulat, garanţie 3 ani.

1 lan ţ (xoldin adevărat, seu 
nickel.

2 iu ele gold in  imit. în faconul 
cel mai nou, cu briliante imit

0 5  c p .
c o l e c ţ î u n e  de  o b i e c t e :

2 nasturi pentru mangete, aur 
dublu cu mechanism.

B nasturi de chemisettes, Î ' '
1 nasture pentru guler,
1 ae elegant de cravată,
1 etui pentru Ciasornic-Ancker 
1 oglinda de busunar cu etui. 
1 păreelie de cercei de argint, 

cel mai nou façon.
Tóté  aceste lb  obiecte de podobă, la olaltă cu orologiu l Ancker-Remontoir costă

— — —  n u m a i  3 fl. 05  cr. — ■■■
Aceste 15 obiecte, dér în locul ciasornicului Ancker-Remontoir, un alt orologiü Patent- 

Jubileu de Goldin, cari inlocuesc pe deplin un oroiogiu de aur, şi garanţă de 8 ani, co stă  
num ai 6  fl. 1 0  c r .  — Ceea ce nu convine, bucuros se înschimbă, seu se înapoiază banii, 
astfel că e eschis orl-ce risic. — Asemenea anunciurl sunt imitate.

Comandele se pot face cu bani gata, o ri cu rambursa (Nachnahme) dela

l deposit en gros
IB j r i  u i  îiuJa ^  v  ia »a ăv 9 orologe şi giuvelii.

î n  l i i r a c o v i a ,  (Krakau Stradom IB) în Austria.
Liferantul Asociaţiei ofic anţilor de stat austriacl c. reg. 

P r e ţ u r i  c u r e n t e  ilustrate se trim it g r a t i s  şft f r a n c o .

ACADEMIA comerciali din GRAZ.
I N S T I T U T  P U B L I C ,

i*e stă sub inspecţinnea directă a înaltului ni ini stor iu de instrucţiune, 
subveniionat de stat, într’un rang cu calelaJte şcoli medii supeiiôre, a cărui ab

solvenţi au dreptul a servi în armată ca voluntari pe un an.

In 17 Septemvrie se începe al 39-lea an scolastic.
Vor ii primiţi absolvenţi ai scôlelor mediï ioferiore şi institute de învăţă

mânt egal precum şi delà scoleie civile (aceştia au a feu;e psatm-n de primire). 
Bcolaru presenţî şi carii se înscriu în ai ui 1901 pe cursul prim, pote încă ab- 
solva academia m 3 ani. Pentru cei 011 cahfioaţie ma- inft-riôrâ şi carii nu posed 
îndestul limba germauă e î ti fi i t ţaţă O clasă pregătitore. Dr la 1901/1902 acésta 
clasă i-e auectézi ia organi-aţ a nouă d^ 4 clase < a atâ" părinţ'i cât şi şcolarii 
sê aibă, tôte avantagii'e, care m viitor vor avea şcolele cu patru cla>e.

La  acest institut mai este în legături şi un curs de un an (■'& se începe 
dela 5 Ootomvrie) pentru ahiturienţî scôlelor medie sup., csarï voesc sô se aplice 
pentru ntreprinderï oo?/>erc'ale, industrai*, séu pentru academii (juré), ÎSe ţin 
şi cursnrï de un jumëtate de an pentru Domnî şi Dame separat, ce se începe 
la 17 Septemvrie ş 15 Februarie.

Prospecte şi alte inform aţiuni pentru prim irea In academie, se pot căpeta dela

v D l r e k t i o n § k a u z e l e i u  în GRAZ Kaiserfeldgasse Nr. 25 .

I, B e r g e r ,  director.

Ja c o b  l .  A b l e r  l  F r a t e l e
societate de bancă în comandită,

—— - -------B  x  a, s  o  T7-_
Capital deplin versat: 800.000 Corine.

societar comanditar:
Banca comercială pestană ungară în Budapesta

(Pester Ungarische CommerciailDank in Budapest.)
Capital fleplii versat: 30,000.000 c. Fondări k reservă: 24,000.000 Cor,

Ramuri de afaceri:
Escompte interne şi esterne sub condiţiunile cele mai avan

Efecte de to^felul s e  c u m p e r a  şi s é  v e n i i  după cursul ofifios de di.

Losurî trase pJTâir hârtii de valóre sortate ?Lr°Z£!
Cupóne se rescumpără, liber de ori-ce provi'iune.

M a t i p H a  s ‘  s o r t e  *®e  **a n * s t r e in i  s e  e u m p e r ă  şi s c  v e n i i  în tocmai 
IV IO l l t iU . t î  rtupă cursul oficios de dt.

Cliequri şi accreditive se edau pe tóté pieţele europene şi trwnsocianice. 

Lombarduri pe hârtii de valóre s e  d a u  pe lângă interese corespund?tőre.

A  c i  rvn  T»OT»l leşuri şi acţiî, contra perderei îu cas de sortare încă se  primesc, 
x X ö l ^ U . l c l I l  Tarifa  de prem ii la cerere se dă separat.

D e p u n e r i  Se- Pr',liie8C 8 P ,,e  ff1**1« * * ® » « » « * ©  î a formă de Con o-Curent séupeter-

F lp r k i lC î i t p  1,6 va '6rp şi documente spre administrare, spre păstrare şi
L / t î p U o i t t î  formă închisă, să primesc pe lângă o taxă neînsemnată,

Promese se edau pentru tóté tragerile T r a g e r i l e  se revidézá gratuit.

Tóté hârtiile de valóre, carî conform prese iselor militare sun*, aimise pentru

uagr- C a u t i u n i  i le  c a l a t o r i i  m i l i t a r e
1* put^ra procura nfocmai după cursul *-ventua' de di.

Cu privire la c o n v e r t i r e a  (schimbarea) la hârtii de valóre, pentru cauţiuni deci 
sătoril m tlitare deja esistente în alte hârtii de valóre mai sigure şi mai rentabile, suntem gat» 
a da orl-ce informaţiuni, precum şi a lua asupra nostră convertirea pe lângă condiţiunile ceh 
mai avantagióse. 6 ' 90-; 2-12)
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A n trep rise  de pompe funebre
mbohb mirT—■“ J ___IE3- rX Lu .t s e 3 s

Braşov, strada l*orţii ]Îr. 62.
(Lipit de depoul de ghete al D-milui I. Sâbădeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de m6rte, aşec[âmentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  iu cari tote obiectele, 
atât aortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  că- 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comiaiune şi ( le p O U  ite  s l c r i u r i  de I l ie t a i  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s i c H u i ' i l o r  de le m n ,  
m e t a l  şi imitaţiuni de metal şi de l e m n  de ş t e j a r u .

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură care funebW 
proprii cu 2 şi ca 4 cai, precum şi un car funebru veoet, 
pentru copii; precum şi cioclii.

Comande întregi se ese^ută p r o m p t  ş i ie f t l l l ,  iau 
asupra nu şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  in  ^stre lnătate .

L a  caşuri de morte a se adresa la
E .  T u t s e k .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


